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Pénzintézetek reformja.
Arad, Czell, Sopron: szomorú me­

inen tói a magyar pénzvilágnak. Arad ugy- 
látszik vezérszerepre vágyik a sikkasztások 
történetében, mert alig ocsúdtunk fel a 
Bács és Krivány-félű sikkasztásokból, 
Böhm Adolf igazgató ur máris újabb ér­
demekkel .járult a sikkasztások történeti 
anyagának gyarapításához.

Mint minden történelmi anyagban, 
úgy a sikkasztások törlémtéban is ok- 
nyon.ozólag kelt kutatni az események 
okait és akkor ugyanezen módszerrel meg­
találhatjuk annak tanulságait is. Felismerve 
a bajt, meg is orvosolhatjuk azt.

A sikkasztások főoka első sorban gaz­
dasági fejletlenségünk. Pénzintézeteink 
legnagyobb része il|U alkotás, melyeknél 
még nem is fejlődhetett ki a hitelforga­
lom biztos közvetítésének rendszere. A 
pénzintézetek személyzetének nagy része 
nem szakember s sok esetben nem is 
kötelességszegés, mint inkább tehetetlen­
ség, gyámoltalanság, szakismerethiány az 
oka a pénzintézetek lejtőre jutásának. Ahol 
pedig az ilyen intézeti vezetőségbe egy 
tágabb lelkiismeretű szakember bejut, an­
nak fölénye van a többiek felett, akik 
ennek tudatában vak bizalommal vanmk 
a szakember iránt. Lophat, sikkaszthat, 
csalhat szabadon, mert a többiek bizal­
muknál fogv a vagy nem ellenőrzik, vagy 
nem is juthatnak nyomára a kezelésben

mutatkozó szabálytalanságoknak és hiá­
nyoknak.

Ez a baj csak úgy szünhetik meg, 
ha törvényesen intézkedünk arra nézve, 
hogy kereskedelem-jogi minősítéssel biró 
tisztviselői legyenek minden intézetnek 
Ne lehessen minden végzett földbirtokos 
vagy tönkrement iparos könyvelő, igazgató 
vagy plane csakis ősi czimere révén fel­
ügyelő bizottsági tag. Mert ezeknek az 
uraknak catoi becsülete mellett is tönkre 
mehet minden intézet. Ha mindegyiknek 
szakképzettsége volna, akkor eléggé ellen­
őrizhetnék egymást, de enélkül a törvényben 
kimondott testületi felelősség rendszerint 
eső után köpönyeg. Jó, ha fedezik a kárt, 
de száz esetben kiíenczvenkilenczszer oda­
vész a közönség pénze, vagyona. Már pe­
dig a dolgos, munkás, takarékos nép 
megkövetelheti, hogy pénzintézetekre bízott 
fiJerei felett ne avatatlanok sáfárkodjanak. 
Ez azonban csak a jövőre szól.

A mai tényleges állapot mellett, ami­
kor a pénzintézetek vezetőségének leg' 
nagyobb része nem szakember, le kell 
mondanunk arról, hogy a pénzintézetek 
saját körükön belül az ellenőrzést sikere­
sen gyakorolhassák.

Azt kivan|uk, hogy külön az intéze­
tektől teljesen független ellenőrző közegek szer­
eztessenek, akik az intézetek kezelését, 
könvveit, mérlegeit és az ezek alapjául 
szolgáló adatokat, anyagraktárt, bármikor 
megvizsgálhassák. Minthogy pedig az úgy­
nevezett családi pénzintézetek jóformán hi-

telkeptelen egyéneknek osztogatják az inté­
zet tőkéjét, joga legyen az ellenőrző kö­
zegnek az adósok hitelképességének va­
lódiságáról is meggyőződést szerezni.

A mai ellenőrzés nagyon illusorius 
értékű. Rendszerint alárendelt tisztviselők 
végzik az ellenőrzést. Azt pedig már a 
bűnvádi vizsgálatokból is tudjuk, hogy 
rendszerint milyen pajtáskodással történ­
nek azok az ellenőrzések. A kisebb tisztvi­
selő félti az állását, az egyenrangú rend­
szerint jó barát s igy meglepetéstől rit­
kán kellett tartani.

Nem vagyunk ugyan barátai az állami 
mindenhatóságnak, de egész hitelügyünk 
érdeke követeli, hogy az ellenőrzés az in­
tézetektől független ittessék. Maguk a pénz­
intézetek is megoldhatnák ezt a kérdést 
közös egyetértéssel. Nem kell félniök at­
tól, hogy az ellenőrzés közössége spe- 
czialis "üzleti érdekeiket sértené. Mert a 
legelső érdek a hitel biztossága. Jobb, ha 
a kis bajt leplezik le szigorított ellenőrzés­
sel, semmint titkolódzással neki rohanni 
a biztos örvénynek.

Hiteljogunk eddig nagyon hiányos. A 
kereskedelmi törvény ugyan megadja a jogot 
a kir- törvényszéknek, hogy felügyeleti jogot 
gyakoroljon, de ez a jog nagyon elméleti 
értékű.

Mindenesetre czélszerü volna a kész­
pénzforgalmat lehetőleg korlátozni és a 
csekk-forgalmat fejleszteni. Kevesebb kész­
pénz, kevesebb sikkasztás.

Egy liszt ur kalandja.
— A Magyatság eredeti tátezája. —

Irfa : Zilahy Agnes.
Lakott egyszer a szomszédomban egy asz- 

fszony, tisztességes polgárnő. Asztalos mester 
volt az ura, rossz, kicsapongó, korhely, része­
ges és végtelen goromba ember. Rüt, veres sza­
kálla, bütykös orrú, kidagadt szemű férfin, de 
ur a háznál. Parancsolt a feleségének, megren­
delte, hogy az inge hófehér legyen, csizmája 
tükrében megláthassa naponta reggel a saját 
édes ábrázni v, olyan tükiu íenyes legyen.

Udvart s •pörni * s minden más házi dol­
got, szinte köteles.Vge volt a szegény asszony­
nak, azért a tisztességért, hogy Kovács Jánosné 
asszony a neve.

Az asszonv tiszta mnnkásnő volt, ejjet- 
napot összetevő fáradozott a folyton felmerülő 
vagyoni rések betömésen.

ngykor csinos lehetett, de fehér liatmas- 
szőke areza most már néhány vánczczal volt 
borítva.

Haja meggyérült és összes szálai között 
tornyos fésűje megett, világosan látszottak a 
másszinü hamis hajfonatok.

Elnyűtt kartonruhája, csoszogó papucsai 
már nem mutattak bájos képet.

Jóska, az örökbefogadott kis árva fin, el­
halt testvérének hátramaradt magzatja, volt csak 
nz egyetlen lény, aki fölött az asszony teljha­
talommal uralkodott.

Minden, férjétől szenvedett sereimet, han­
táimét, néha tettlegesen is visszadobta Jóskáin, 
aki az inas szerepét megcsökonyüsödött, buta 
hallgatással vitte.

Saját igen csinos kis házok volt. Az a ólak 
alatt léczkeritéses kis kertben, gazdagon nyilió 
virágok árasztottak kellemes illatjukat az^ egész 
háztájra s a tiszta homokkal borított udvarra.

Az asszonv soha el nem hanyagolta halá- 
datos virágainak esti locsolását.

Néha fáradtan széket vitt és leült a pa- 
szulvlugasba pihenni. Az ura ilyenkor, ha elő­
jött “a városbeli kaszálásból, mindég rózsás han­
gulatban vacsorát követelni, ámbár a feleségé­
nek hetekig egy krajezárt sem adott a konyhára, 
mégis gnnvosan jegyző meg :

— Be jól van dolgod, asszony, bizony 
jobban tennéd, ha ameddig heversz, dolgoznál 
valamit pénzért, hogy ne tartsalak ingyért.

Az asszony ilyenkor dühös, elkeseredett 
pillantást vetett az urára, kissé motyogott is "va­
lamit, de azért mindig helyt állt az urát kiszol­
gálni.

A szép kis utczai szobában, melv fenylett 
a tisztaságtól, mindig katonatisztek laktak, ha- 
gyományosan felváltván egymást.

így került egyszer oda egy osztrák nemet 
főhadnagy, kis fekete ember, két oldalra fésült 
szakállal, kiborotvált álla!.

I.nmha tekintete, izgó-mozgó lenve miatt 
szerfelett hasonlított a borzhoz. Arról volt isme­
retes, hogv a potyát nagyon szerette.

Csakhamar kikémlelte Kovácsoknál is a 
ház szellemét és a doigok állását cs itt is al­
kalmazta sok bel ven kipróbált fogásait.

'Laskának szivarvégeket osztogatott, apró 
szolgálataiért. A gazdát letegezte, ha barátságos 
alkalom kínálkozott erre, maga mellé ültette
borozgatni. , ,.

A háziasszonynak elet-halalra udvarolt — 
titokban. Zsémbjeit madárcsicsergésnek nevezte,

férjét pedig kegyetlen lénynek, aki nem becsüli
nieg a gyémántot, amely véletlenül birtokába
tévedt. , ,

— Ha — szólt néha — ha az a gyémánt 
az envém lehetne, drága aranyos Julcsa néni­
kém s ilyenkor megforgatta, derékon ragadva 
az aranvos nénit, amúgy katonásan.

Ug.v kaczagott az asszony, úgy mosolygott 
a szája és felragyogott már rég elhamvadt szeme, 
hogy öröm volt nézni.

Jól is volt azután Kovácséknál dolga, a 
gazda az egekig magasztalta fényes, nemes te­
hetségekkel ékeskedő lakóját. , ,,

Az egész ház talpon volt szolgálatára min­
den időben. Volt vacsora, ha restellt elmenni 
hazulról, reggeli, ha egy át dőzsölt éjszaka után 
káposzta-levelesre vágyakozott, azonnal az asz­
talon termett.

Ezentúl egvi e csinosabb lett nunden a 
háznál. A legjobb ételek sustorogtak, serczeg- 
tek a serpenyőkben, naponta várva a legked­
vesebb vendéget es az nem is soká a ál atott ma­
gára. ...

így fejlődött az idill: a férj testi lell-aba-
rátja lett „élet-halálra kész“ igaz barátjának,

Az asszony egvpaiszor kivételes hangu­
latban előállt férjének, hogy ötét a lakó kisen- 
geti, mondjon fel neki. de a férj ilyenkor dur­
ván kikaczagta, félrelökte s kijelentette, hogy 
olyan bolond, vad Ízlése nincs a világon ^ sen­
kinek se . . . Ezzel a beszéddel csak az ő leg­
jobb barátját akarná már újra elüldözni, de sze­
rencsére ő az ur n háznál s meg is mutatja, 
hogy pem lesz abból semmi.

Es nem is lett, mert a főhadnagy ott ma­
radt, békével élvezve minden kényelmet, amit 
ravasz és nemtelen esze kiszámított.

v V \
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Anglia hitelforgalma legalább ezt bi­

zonyítja. Ott, a hol a mienkkel össze sem 
hasonulható nagy a hitelforgalom, csaknem 
elenyésző csekély a sikkasztások száma s 
ez főként a kézspénz-forgalotn csökken­
tésének köszönhető.

Szakértelem, szigorúbb ellenőrzés és 
a készpénzforgalmat helyettesítő eszkö­
zök : ez a három tényező az, melytől a 
visszaélések megszűnését yárjuk.

Dr. Serédi Lajos.

Budapest, október 30.

„A szláv áramlatok és hazánk.“ Esterházy 
János gróf. a főrendiház tagja e czim alatt irt a szláv 
nemzetiségi mozgalminkról egy nagyobb szabású ta­
nulmányt. A 12ü lspnyi vaskos füzet csak egy feje­
zető ama terjedelmesebbnek Ígérkező tanulmányok­
nak, amelyeket „Nemzetiségi tanulmányok“ czim alatt 
szándékozd időnként közzétenni. Jelen tanul­
mányában a pánszláv. törekvésekkel foglalko- 
zik, hogy miben áll a sxláveszmc fejlő­
dése, jelenlegi állapota és a jövőre vonat­
kozó törekvése Egy következő fejezetben a pán­
szláv propaganda egyetemes képét rajzolta meg mo­
narchiánkban, „A pánszláv propaganda specziális lV-pe 
a magyar Felvidéken“ czimü fejezetében pedig bő­
séges adatokkal és idézetekkel tárja fel azt az akna­
munkát, amelyet az éjszaknyugati vármegyékben a 
tót nemzetiségi politikusok évek óta egyre növekedő 
vakmerőséggel folytatnak. A tanulmányt befejező 
;Zárszó-bau előadja ama nézeteit, amelyek azokat az 
eszközöket jelölik meg, amelyekkel elejét lehet venni 
a pánszláv üzelmek erősödésének. Nézeteit a követ­
kező három pontban foglalja össze: I. A kormány 
feladata', e cseh-tót, illetőleg a pánszláv üzelmek 
hathatósabb ellenőrzése. II. A törvényhozás fel­
adata-. kimondani a nemzetiségi politikusok erkölcsi 
vagyis politikai összeférhetetlenségét. 111. A kor- 
many és a társadalom: támogassa és becsülje meg a 
hazafias nemzetiségi elemeket és csinálja meg a fel­
vidéki magyar bankok U üstjét, a tót pénzintézetek 
káros hatásának ellensúlyozására.

Harmadik pcticzió. Nősz Gyula seposszembati
képviselő mandátumát a választásnál kisebbségben 
maradt Kuhnan János poprádi ügyvéd választói 
újabb peticzióvul támadták meg Polcnyi Géza ügyvéd
utján. Az első két peticziót a kérvényezők vissza- 

! vonták.

13A polgári perrendtartá
reformja.

Hol perelhet a kereskedő ?
A képviselőház igazságügyi bizottsága foly­

tatta a polgári perrendtartás reformjáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását, mely annál nagyobb érdek-
1 ”.l l.Ji.u L -__ __ •■> a c- l-.—itU. _____.Aviávou ivcuDi/i, iu.iuuu\j£y a üt. aoíuu' inr^vu«*

tásra. A bizottság egy része pártolta a szakaszt, má­
sik része ellene foglalt állást. Ez a javaslat legké­
nyesebb szakasza, mely arról intézkedik, hogy a ke­
reskedő ezután a nem kereskedő adóst csakis lakó­
helyén perelhesse.

Ballagi Géza a külön kereskedelmi bíróság 
íentartását elvi szempontból nem helyesli, mert a 
jogegyenlőségnek követelménye az, hogy mindenféle 
külön bíráskodás szűnjék meg. A külön bíróságok 
legtöbb államban, ahol a jogegyenlőség uralkodik, 
már megszűntek. Kifogása van a tőzsdebíróság fen- 
tartása ellen is ; azt legfeljebb csak igen szűk ha­
táskörben, fsak a szoros értelemben vett tőzsde­
ügyekre lehet fentartsni.

Neumann Ármin a törvényjavaslat eagv elő­
nyeit első sorban abban találja, hegy nyitott szem­
mel van a gyakorlati élet szükségletei iránt. Szóvá 
teszi a 31. szakaszt. Sok kereskedőnek egész for­
galma 50—300 koronáig terjedő eladásokból áll (pl. 
a magkereskedőnél), az ilyen kereskedőt pedig oda­
utalni, hogy minden egyes követelését a vevő lak­
helyén perelje, annyit jelent, mint üzletet lehetet­
lenné tenni.

Vancsó Gyula a javaslatot általában oly ma­
gas színvonalon álló szerencsés alkotásnak tartja, 
hogy az törvénykönyvünknek egyik nagy értékű 
gyöngye lesz, miért is azt általánosságban elfogadja.

Handel Pál a 34. §-ra nézve Neuman Ármint 
egy disztinkceióra figyelmezteti. Ha a vevő az illető 
városban személyesen jelenik meg vásárlás végett, 
akkor ily esetben lehetne szó a könyvkivonati ille­
tőségről, de mikor ezer meg ezer esetben az törté­
nik, hogy ügynökök keresik fel saját lakásaikon, 
falun és pusztákon a feleket, és sokszor fiktiv meg­
rendeléseket küldenek el az illető ezégeknek, amely 
azután — habár legjobb hiszemben — könyveiben 
megterheli a vevőt: ily esetben a legnagyobb igaz­
ságtalanság lenne a feleket alperesként saját bíró- 
ságuktól elvonni.

Nagy Mihály annak a visszaélésnek esetleg az 
ügyvédi rendtartásban való megakadályozására hívja 
fel a miniszter figyelmét, hogy egyes ügyvédek szí­
vességi váltózsirálásért dijat követeljenek és az ilyen 
váltókezességetbctáblázással biztosítsák;kéri továbbá, 
hogy a zugiráskodás elkerülése végett telekkönyvi 
ügyekben ügyvédi kényszer hozassék be.

MAGYARSÁG 255. szám.
í esu er Imre : Miután azt tapasztalta, hogy . 

visszaélések leginkább a biztosító-intézetek és a sző* 
vetkezetek részéről merülnek fel, és leginkább ki 
összegű követeléseknél fordulnak elő. a kön> vkivo- 
nati illetékességet bizonyos értékhatáron túl uz em­
lített intézeteknek nem adná meg.

Fabinyi Teofil a javaslat elvi álláspontjával 
egyetért. Nem csatlakozhat ik azokhoz, akik minden 
ügyet első fokban az egyes bírósághoz utasítanának, 
mert vannak valóban olyan fontos nagy ügyek, a 
melyeket ma legalább egyes biré. -ógra megnyit. , ás­
sál bízni nem lehet. Miuthogy a budapesti kereske­
delmi és váltótörvényszék iránt ma is osztatlan a 
bizalom, ö ehhez a kiváló törvényszékhez a mai ne­
héz gazdasági időkre és o kereskedelmi jognak nem­
zetközi jellegére való tekintetből sem nyúlna hozzá.

Bizony Altos : A mai a!bírói intézményt, amely 
fiatal, tapasztalatlan emberekből áll nagyrészt, akii 
jóformán az ebijük került ügyeken tanulnak, máról 
holnapra nem lehet átalakítani. Mindazonáltal nézető 
szerint is lehetne mellőzni a társasbiróságot; met; a 
perben fontosabb a ténykedés, mint a jogi megfejtés 
és * ténykérdés tisztázására az egyes biró alkalma-. 
A A4, g. szerinte nem fog az ügynöki vi- zaéié.«,v. (.n 
segíteni, mert az ügynökök oki latban fogják kikötni 
az illetékességet.

Sáffhy Gyula : A szai.biróságokat elvi és czú- 
szerüségi szempontokból is ellenzi. A kereskedelmi 
ügyek nem igényelnek komplikált ismernek-..r, . ;n 
különös jogászi képzettséget; azoknak elintézésére 
a többi biró is alkalmas. A 34. g-t felükicuiil he. 
lyesli, mert a mai szabályozás 30 éven keresztül 
igen sok visszaélésre vezetett. Teljesen méltányolja 
r.r. ügyvédi kérdések fontosságát és az ügyvédi kar 
kiválóságát, de bizonyos, hogy a karban nagy a tub 
lengés és sok a hívatlan eiern.

Az asszony sokáig küzdött, hajlott koráig 
:ártatlan, egyszerű életet élt, nem ismerte az ön­
vádat, a megalázó szégyent s erre büszke is 
volt, de hátha egyszer hiába mondta férjének, 
hogy még van aki 8tét is asszonynak nézi, — 
férje nem hitte.

Eu eltávoztam a szomszédságból, el még 
•a városból is. A mesterember-pár ítél az alatt 
a sors kocsmárost faragott. De pár év múlva 
valami dolgom akadt ott újra.

A városnak egyik külső részén egész es­
tig eltelt az időm: azon vettem magamat észre, 
hogy hirtelen vihar tárnát, vastag szenet és port 
kavarva szemembe, a sötétbarna nyári vihar­
felhők fenyegetőleg tornyosultak a látóha­
táron.

A villámok ezik áztak, sünien követve 
egymást, a tompa mennydörgés mind hango­
sabbá vált. Nagy, ritka szemű esőcseppek kezd- 
,tek hullani nyári ruhámra s védtelen kala­
pomra.

Szorongó érzéssel, amint széttekintek a, kö­
zelben. egy mulató kerten akadt meg a szemem, 
egész örömmel reméltem, hogy ott a vihar el­
múltáig megvonulhatok.

Bent czigányzeno hangzott.
Egy setét zugban, piros abroszaeal leteri- 

tett asztal mellett egv nő ült egyedül.
Kopott kartonruha volt rajta és dalolt vé­

kony, bizonytalan hangon. Dala néha érczesen

csengett, mádkor elszakadt. De a czigányokat 
azért folytonosan dirigálta.

— Ne úgy, morék! Hanem igy la! Fel, 
magasan húzzátok a vonót, vékonyas érzéssel! 
Nem úgy, kezdjétek újra.!

„Elhagytál, megcsaltál, verjen meg az ég.“
— Vagy ne azt, hanem azt a másikat.
„Felleg borult életemre, nem átkozlak, ne 

félj tőle.“
aközben a vihar teljesen kitört, ömlött az 

eső, az akáczfák gályái töredezve hullottak a 
vékony deszkafedélre, a szél süvített a falusi 
czigánybandántk hangjai közé.

Az asszony folyton dalolt. Fél kezével el­
takarta arczát a lámna sugarai elől, jobb kezét 
magasan csóválta, fel az égnek emelve.

Néha apró pénzt szórt, dobált a ezigányok­
nak, vagy reá jók rivallt, közben nagyokat ivott 
az előtte álló borból, azután elhallgatott.

Fantasztikus kép volt, az, a zugó vihar 
tombolára, a százados nyárfák gályáinak ropo­
gása között, a homályosan pislogó lámpa rezgő 
fényénél, a czigányolc komoly arcza, a szagga­
tott bus, magyar dalok akkordjai mellett, a siró 
asszony siralmasan daloló vékony hangjával, 
ránezoe arezával, bomlott kedélyével.

Alig ismertem fel benne az én régi szom­
szédasszonyomat. Kovácsáét.

-------—ETiir- iram«......... ......... .......

Darányi miniszter a 
székelyfölden.

— A Magyarság kiküldött tudéMAjától. —
Csöndben, szinte surranva az ünnepelt•> 

tés elől, járja bo Darányi Tgnácz földművelés­
ügyi miniszter a székelyföld egy részét, hogy 
megkezdett segítő akcziójában tájékozott szem­
mel, tapasztalatokból gyűjtött ismerettel halad­
hasson előre.

Kedden délben, hogy elhagyta a katholikus 
státus radnóthi uradalmát, annak hires, czemerstLol 
készült tutaj Úsztató gátját megnézve átment Mezó- 
Kapusra.

Mező-Kapuson — mint távirataink beszámoltak 
— ebód volt Sándor János főispánnál s a társaság 
négyes fogatokra ülve 1 órakor indult Marosvásár­
helyre, ahova délután fél négy órakor érkezett meg.

Nagy közönség várta a minisztert a Trattsy, ■ 
vánia szálló előtt s hogy leszállt hosszan tar ó zúgó 
éljenzésben volt része. Ennyi volt a fogadtatás.

Mindjárt megkezdte a küldöttségek fogadó« "r, 
de a miniszter mindenkit megkéretett, hogy csuk 
azok a küldöttségek keressél; fel, a melyek valamit 
kérni óhajtanak.

Először a több száz éves múltú „Marosvásár­
helyt szántó czeh“, most az újabb alapszabályok 
szerint: Szántó-Egylet jelent meg kék zászlója 
alatt. A mintegy hatvan kisgazdából álló deputaf i­
sokat Sebess Dénes orsz. képviselő vezette a mi­
niszter elé. Sebees előadta, hogy mióta Darányi a 
földmi vetési miniszter uj szellem, uj irány támadt a 
minisztériumban s ez vezeti és bátorítja a régi 
szántó-oeéh embereit a miniszter elé, kinek hire el­
jutott, a kunyhókba is. Kérik, hogy egyesületük 
részére tenyósz-állatokat, vetőgépet, szecskavágó 
gépet adományozzon s hogy temetkezési alapjoknt 
segélyezze.

Darányi miniszter meleg hangon köszöntő 
meg a bizalmat a kijelent, tto, hogy a kérdések fé­
lő a székely akció miniszteri biztosával s a mi" z- 
teri rrf»ransckkol tanácskozni fog s a mit lehnt tel­
jesít. Ami a temetkezési alap segélyét illeti : fel­
hívja figyelmüket a munkás betegsegélyző pénz.

"3/ fcóazpéasert, renzlotfiectéiire Wg»<ryü**rt>IJ| a ltgfiaer^M»
kivitelig Ugjutányasabbni kapnál»*

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.
E lapra hivatkozna fh százalék eiwertménvben részes Tinók.

Büáípíst, VI., TeíBz-köíOi 8 sz,
-''•(Andr4s«r-*t közelében), v-v.—
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tárra, amelybe minden kis g ódának be kellene {
lépni.

Nagy érdeklődést támasztott s a kérő-beszé. 
dek átlagos niveaujíia felül álló volt Tolda-
laghy László grófnak, a Maros-Tonla vármegyei 
egyesület elnökének beszédje.

Rövid, meleg szavakban üdvözölte Toldalnghy 
~rí${ • ín 5í szilt fin, hogy ne cfíilc ül uz íóIlIxílI
távozzék imrn — úgymond — előadja e nép igaz 
keserűségét, és a kisgazdáit bajainak forrását. Elő­
ször is a hitelűgy állapota nyomja a nép vállát. Van­
nak ugyan pénzintézetek, de csak nagyobbrészt vál­
tóra dolgoznak. A gazdának pedig olcsó és részlet- 
lörlesztéses földhitelre van szüksége. A középbirto­
kosokat ma már nem a föld, lmnom a hivatalok tart­
ják fönn. A törvények eddig vajmi kevés tekintettel 
voltak a székelysegre. A tagosítás révén a kisbir­
tokosok lehetetlen helyzetbe kerültek, százaléká-- 
nak nincsen legelője, az állattenyésztés, a miből e 
nép élt, ma tel)r -r,n megsemmisült. Maros-Torda vár­
megyének csak krumplitermő földjei vannak s me­
zőgazdasági szeszgyárra engedélyt egyet se tudott 
kapni. A helyben ipari szeszgyár Galiczlából ho­
zott szeszt fogy asz tat a székely közönséggel.

Tavaly kértek, hogy a kincstári szállításban a 
megyebeli gazdák részt vehessenek s jól tudja, hogy 
a miniszter mindent cl is követett a hadügyminisz­
tériumban, de hiába. Kiadták a zabszallitást kéz 
alatt a brassói szász gazdaszövetségnek, holott biz­
tos adatai vannak, hogy ezek visszaéltek vele s 
albérlőknek adták cl a szerződést.

A Jiloxéra két év óta kezdi pusztítani a me­
gyebeli szőlőket, mintha telepre és gazdasági isko 
Iára volna szüksége a népnek, hogy idejekorán s he 
lyesen tegye meg a magáét a veszedelem ellen. Noha 
egész Erdélyből itt konczentrálódik a lóheretnag-ke- 
reskcdelem : vetőmagvizsgáló állomás nincsen. Végül 
a hires erdélyi szarvasmarha állomány is pusztuló- 
ban van, a kisgazdák maguk nem képesek fenntar­
tani : törzsgulyát kér a havasok közé. Beszédét Da­
rányi éltetésével végezte.

Darányi miniszter kijelentette, hogy az irás- 
oan is átadott memorandumot nagy figyelemmel 
fogja tanulmányozni s azt hiszi, hogy sokat teljesít­
het közülök. Ami a hitelviszonyokat illeti, utal az 
Országos Földhitel-intézet most kezdett tőrlesztéses 
kőlcsönrirc, ezt a szervezetet pártolják teljes ere­
jükből a gazdák. Beszédét igy végezte; Azért, jöt­
tem, hogy a szememmel lássak, a iülemmel halljak, 
köszönöm a bizalmukat- s kérem a támogatásukat.

Ezután dr. Bcrnáily György, Marosvásárhely 
kiváló polgármestere mondott egy rövid, szép üd­
vözlő beszédet városa részéről a székely-mentő ak- 
czió vezetőjéhez. Néhány apróbb kérése is volt a 
polgármesternek: a minta szöllötelepot kérte ö is, 
faj baromfitelepé s hogy a minisztérium szakközegei 
a város részére vízvezetéki cs csatornázási terveket 
készítsenek.

A miniszter ez utóbbi kérést azonnal meg is 
ígérte. A szoiotelvpot illetőleg kijelentette Darányi* 
hogy több van az országban, mint amonyi kőik

Most a Marosvásárhelyt Székely Társaság 
küldöttségét vezette elő dr. Römöcsy József s vele 
voltak a munkában lelkes társai László Gyula, cr. 
Szakáts Péter és számosán mások. Ok, úgymond a 
szónok, egyet kérnek : a miniszternek azt, a jóakara­
tát a székely nép részére, a melyet megérdemel a 
nép. Darányi miniszter igen melegen válaszolt a 
küldöttségnek, felemlítve, hogy már többször al­
kalma volt jeli t adui érdeklődésének a kiváló társa­
ság működése iránt.

Ezután Sdnllia Albert Szentháromság és Bcne 
község küldötteit vezette elő. Ez évben kétszer a 
viz. egyszer a jég tette tönkre a községet. Ezelőtt 
évente öu—ftu.uuo formt jött be a községbe mustért, 
ma egy fillér sem. Közbenjárást kérnek a pénzügy- 
miniszternél az adó végrehajt ások feli üggesztcso iránt.

Gyalakuiha község Császár Sándor vezetése 
alatt keserű panaszt hallatott. Útvcn évvel ezelőtt 
hűbéresek voltak a Bcrchthold gróf uradalmában, 
ma rabszolgák. Meg akarnák venni a földet, de 
nincs pénzük, támogassa az állam szándékukban.

A miniszter hitelszövetkezet alakítását aján­
lotta nekik, ilyen irányban fogja támogatni őket.

Ezután Gyffry Loránd rain, titkár Kis-Kükülló 
vármegye küldöttségét jelentette be. Br. Kemény 
Ákos főispán vezette őket s a cerele alkalmi' al fel

tűnt, hogy a miniszter a neki bemutatott Hoívdth 
Ákos főszolgabíróhoz hangosan igy szólt:

—- Főszolgabíró ur, gratulálok önnek, az ön 
működése, valóban bámulatos.

Alsó- cs Felsö-Idecs jégverte községek vető­
magot kértek és közmunkákat.

Baczka-Madaras község (Makkav bácsi köz­
sége) Makkay György vezetése aiatt a tagosítás mi­
atti legelőhiányról panaszkodott. Meg akarják venni 
az árverés alá kerülő néhai Sándor László-féle bir­
tokot. Nekik is hitelszövetkezet alapítását ajánlotta 
a miniszter.

Mező-Csávás község Jeney József jegyző ve­
zetésével íöldmives ismétlő iskolát kér.

Ezután az ősz Bihary Sándor, a vaskorona- 
reod lovagja, a marosvásárhelyi kaszinó küldöttsé­
gét vezette dr Gridi-Fapp Imrével és Deák Lajos 
tanfelügyelővel. Magánosán tisztelgett Darnovszky 
Béla kir. táblai elnök. Majd egyes kérvényezők jöt­
tek, szegény emberek, akik bonyolódott magán­
ügyeikben kérték a miniszter segítségét.

Este 6 óra után a kaszinóba ment, a miniszter, 
ahol a város, a vármegye és a vidék szinejava, vala­
mint a katonaság vezetői közt tartott cerclét. Este 
8 órakor vacsora volt a Transilvárnában.

Székelyudvarkoly, október 30.
— Kiküldött tudósítónk távirata. —

Darányi Ignácz földmivclési miniszter tegnap 
kíséretével együtt a íogarasi ménesintézettől előre 
küldött kocsikon teles kiienezven kilométernyi utat 
tett meg Marosvásárhelytől Nyárád-Szeredán át egé­
szen Parajdig. A minisztert a parajdi határon Hol- 
laky Arthur Udvarhelymegye főispánja és Damokos 
Andor dr. alispán a megyei urakkal együtt fogadta. 
Parajdon Demeter Lőrincz főszolgabíró üdvözölte a 
minisztert. A főszolgabíró beszéde őszinte hangjával 
nagy hatást gyakorolt. Teljes nyíltsággal tárta fel a 
helyzetet a miniszter előtt. „Szegény lett a magyar, 
legalább is felényivel szegényebb, mint az őt kör­
nyező nemzetiségek. Sós sziklán, sós kények között 
eszi sótalan kenyerét a székely.“ A költői lendületű 
és szónoki hatással elmondott beszéd után íenyögaly- 
lyakból Ízlésesen összerótt diadalíven keresztül Be­
nedek Kálmán bányanagy házához ment a díszes 
társaság ebedre, hol igazi székely vendégszeretet fo­
gadta a minisztert s kíséretét.

Parajd község története nem sokban tér el a 
székely föld egyéb községeinek történetétől. Vala­
mikor virágzó község volt, most a nyomor ütött 
benne tanyát. Volt gyufagyára, mely erőteljes mun­
kásainak kenyeret adott, most már nincsen, a gyufa­
gyárat elvitték. Vasútja az meg húsz kilóméternyi 
távolságban áll meg tőle, úgy, hogy messze esik a 
forgalmi vonalalttól. Volt székely egyleti takarék- 
pénztára, volt mezőgazdasági szeszgyára; mind a 
kettő megbukott s velük együtt az egész vidék is 
tünkre ment. Sóbányája alig dolgozik félévig, mert 
nincs vonatja. By pusztuló képe vau a többi köz­
ségnek is.

Három órakor Koronára rándultak át, hol 
Gáspár Gyula fürdőtulajdonos kalauzolta a minisz­
tert s neki emlékül egy arragonit urnát ajándéko­
zott- (Az arragonit az ottani savanyuviz kőrakomá- 
pyának egy márványszerü Képződése.) Szürkületkor 
a hegyeken át Székely-Udvarhelyre rándultak át s 
mert sötét volt már, két lovas kezében tartott lám­
pákkal elöl haladt, hogy az utat megvilágítsák. Bár 
a miniszter minden ünnepeltet est. eltiltott, az utmen- 
tén; Báljaivá, Farkaslaka és Szentlelek köz­
ségek ki voltak világítva s még a szegé­
nyek is, kiknek gyertyájuk nem volt, az ablak­
ban fa- és papírdarabokat gyújtottak. Az utczákon 
csakúgy hemzsegett a m p s a falukban lel­
kes üdv és éljen kiáltással fogadták a mi­
nisztert, kiben a nép rendkívüli bizalommal eltelve, 
az állam segítő kezét látja. A miniszter és kísérete 
este 7 órakor ért Székely-Udvarhelyre, hol bár szó­
nokok nem üdvözölték a minisztert, de a csupa fel- 
zásziózott és kivilágított város — többet beszéltek 
minden élő szónál.

Székelyudvarhelyen a miniszter a főispán ven­
dége volt, ki tiszteletére szükebb körű vacsorát 
adott.

Ma reggel 9 órakor az Udvarhely várme­
gyei gazdasági egylet gyűlésen vett, részt, me­
lyen Hollaklj főispán, az egyesület elnöke üd­
vözölte a minisztert s átadta neki az egyesü­
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letnek a széliéig mentési akcsió tárgyában meg­
szerkesztett memorandumát, melynek pontjai a 
következők: Az erdélyi legelők fenntartására 
alakuló községi szövetkezetek támogatása. 
Szarvasmarha, juh és sertés tenyészállatok 
bessereztetése. Hosszabb lejáratú államköl­
csön. Gazdasági körök részére a szé­
kely falvakba olcsó gazdasági gepek. Bi-
*• AyíveiP 1/Ärreonrülrka ol *i zv /-»<-• K ^ - o -r o c- i vxwöeolrZiUüj 'to j> v zjvoí pivoua*
Vasúti tarifa kedvezmények a székely- 
földi terményekre. A székely hitelügyek meg­
javítására, a földhitelintézeti memorandum vég­
rehajtása. Udvarhely maradjon a segesvári ál­
lattenyésztési kerületben. Végül gazdasági 
szaktanári és méhészeti felügyelői állás szer­
vezése.

A miniszter a bensőségteljes üdvözlést a kor­
mány nevében, amely állandó rokonszenvvel foglal­
kozik a székelykérdéssel, megköszönve, örömét fe­
jezte ki aielett, hogy a gazdasági egyesület mind­
azon eszméket, amelyek gyakorlatiak és meg is va­
lósíthatók, vetette fel, egyben jelezte, hogy nemcsak 
a központban, hanem vármegyénként is lehetővé 
fogja tenni, hogy az érdekeltek véleménye mindig 
kifejezésre jusson, mert a székelykérdést nemcsak a 
székelyek javára, de a székelyekkel együtt óhajtja 
eredményre vezetni.

A miniszter ezután Damokos alis­
pánnal, Ugrón János képviselővel Sperker 
jferencz, Ugrón Zoltán, Dániel Lajos dr., Tö­
rök Albert és Szabó Istvánnal a székely men­
tési akczió tárgyában hosszas beszélgetést foly­
tatott. A minisztert a nép mindenütt mint a 
székely nép megmentőjét üdvözölte és lelkes 
éljenzés kiséri minden léptét.

Ma délelőtt fél 11-kor Oláhfaluba ment a mi­
niszter, hogy megtekintse a közeli homorodi fürdő­
telepet. Délután onnan kocsin Csíkszeredába utazik-

Takarékpénztári sikkasztások.
— Saját tudósitónktól. —

A szolnoki sikkasztó.
A felizgatott közvéleménó még napi­

rendre sem tért az aradi ipar és népbank­
nál elkövetett háromszázkilenczezer koronás 
sikkasztás fölött, már is egy újabb takarék- 
pénztári sikkasztásról hoz hírt a táviró. A Szol­
nokon székelő külső-szolnokmegyei takarékpénz­
tár a legújabb sikkasztás színhelye, melyről 
tegnap az a hir terjedt el, hogy a takarékpénz­
tár egyik másodkönyvelője nagy összegekig 
megkárosította az intézetet. Az igazgatóság vé­
letlenül jött rá a másodkönyvelő által elkövetett 
visszaélésekre s nyomban átvizsgáltatta az inté­
zet összes könyveit s a vizsgálat azt a meg­
döbbentő felfedezést tette, hogy mintegy negy­
venezer korona erejéig az intézet meg van kő* 
rositva.

A külső-szolnokmegyei takarékpénztár 
1869-ben alakult 160,000 korona alaptőkével s 
tartaléktőkéje mindössze 76.193 koronát tesz ki. 
Betétállományának összege három millió két- 
százkilcncsvenhetezer korona.

A sikkasztás részleteiről tudósítónk ma a 
következőket táviratozza:

Szolnok, okt. 30.
A külső szolnokmegyei takarékpénztárnál 

a múlt hónap végén észrevették, hogy a betét­
könyvek körül nagyobb mértékű rendetlense- 
gek fordulnak elő.' A gyanú mmdjárt Kiss An­
tal másodkönyvelőre irányult s a megejtett 
vizsgálat kiderítette, hogy a hűtlen tisztviselő, 
mintegy 40.000 korona erejéig megkárosította 
az intézetet. Kiss Antal 25 éve áll már az in­
tézet szolgálatában s mindeddig megbízható 
tisztviselőnek tartották. Vagyonos ember híré- 
ben állt s Szolnokon két háza van, mely mint- 
egy 10.000 korona értéket képvisel. A sikkasz­
tás csak a napokban lett köztudomású, mert a^ 
igazgatóság beteken át alkudozott Kiss Antal­
lal és hozzátartozóival a kár megtérítése iránt, 
mire azok oly feltétellel, ha bűnvádi feljelen­
tés nem történik, hajlandóknak is mutatkoznak. 
Az intézet Kiss Antal házát 10.000 korona ere­
jéig rögtön megterhelte 3 nem tesz ellene bűn­
vádi feljelentési.

A takarékpénztár igazgatósága a sikkasz­
tásra vonatkozólag ma a következő nyilatkoza­
tot tette közzé ?



Péntek, 1902. október 3. MAGYARSÁG 256. ezá
Nyilatkozat. A külső szolnokmegyei takarék­

pénztár igazgatósága a nagy közönség, az 
részvényesei, betevői és hitelezői megnyugtatására

intézet
■   J • •*» wvvv . V» ■ 'J 1 ' ' a VVA.V/1 lil v Kt I mv cl r a

kijelenti, hogy tény és való, miszerint az intézet 
H-od könyvelője szabálytalanságok által az intézetet 
nem nagy összeg erejéig megkárosította, de ebből 
az intézetre semminemű kár hárulni nem fog, mert 
az okozott kár az illető tisztviselő vagyonából és ro­
konainak hozzájárulásával már eddig csaknem teljes 
fedezetet nyert, az ezen fedezetből esetleg meg nem
4.x»««Uí A______ t............í. I , . 1 , 1 1 ' Y.ív*niiu, víu iuiuucuoBc11o jeieiutiKunea Kárösszeg
erejéig pedig az igazgatóság a felelősséget elvállalja. 
Szolnok, 1002. október 20-én. Külső-Szolnokmegyei 
takarékpénztár. Kiss Fercncz igazgató. Adler Ignácz
igazgató.

Ar aradi sikkasztás.
Bulim Adolf háromszázkilenczezer koronás sik­

kasztása még mindig kínos izgatottságban tartja ^rad 
város közönségét.

Az Aradi Ipar- és Népbank igazgatósága és 
felügyelő bizottsága felkérte vasárnap az Osztrák- 
Magyar Bank aradi fiókjának főnökét: Laczay En­
drét és pónztáruokát: Maurer Károlyt, továbbá az 
Aradmegyei Takarékpénztár vezető igazgatóját: 
Ring Gézát és ezógvozető titkárát: Sodor Gyulát, 
hogy vizsgáljak ár az összes könyveket, visszamenő­
leg egész 15 esztendeig, mióta Böhm Adolf a vezető 
igazgató. Ez persze óriási nagy munka és több időt 
fog igénybe venni.

Budapestről tegnap este a hétórai gyorsvonat 
tál Aradra érkeztek: Mauthner Alfréd, a Magyar 
Általános Hitelbank helyettes-igazgatója és ifj. Hal- 
dér Gyula a Festi Hazai jzlsö Takarékpénztár ve­
zér-titkára, akik rögtön megérkeztük után a bankba 
siettek, hogy informácziókat szerezzenek a dolgok 
mibenállásáról. Nem érdektelen, hogy a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár alig négy-öt nap előtt 200.000 
korona értékű váltót visszleszámitolt az aradi ipar­
és népbanknak.

A hiányt az igazgatóság ós a folügyelőbizott 
ság, részben pedig Bőhm Adóit családja és barátai 
fogják pótolni. Már hire is van, hogy az igazgatóság 
és fc-lügyelőbizottság 200.000 koronát, Bőhm Adod 
barátai pedig 100,000 koronát fognak összeadni az 
eddigi hiány fedezésére, Így tehát se a részvényese­
ket, se a betevőket semmi-féle kár nem lógja érni. 
az igazgatóságnak őt tagja van, a felügyelő-bizott­
ságnak pedig négy: Révész Nándor elnök, Kneftel 
Lajos, dr. Fáris Lajos és Várj assy Lajos, összesen 
tehát kilenczen tartoznak vagyoni felelősséggel. Az 
igazgatóságnak csak két év óta elnöke Tagányi Ist­
ván (csejthei Várjassy József halála óta), ugyanannyi 
ideje igazgató Krislyóry János is, aki azelőtt fel­
ügyelő-bizottsági tag volt s az ő helyét a felügyelő- 
bizottságban akkor foglalta el Várj assy Lajos he­
lyettes-polgármester.

Böhm Adolffal szemben különben többféle 
gyanúja van az igazgatóságnak. így vannak, akik 
azt hiszik, hogy nem veszítette cl a hiányzó össze­
st a börzén. Ha pedig tényleg 8 óv óta játszott 
ós veszített,, akkor sokkal nagyobbnak keli lenni az 
elsikkasztott és elveszített összegnek. Ezek azonban 
csak feltevések, melyeket megczáfolni vagy meg­
erősíteni a vizsgálat végleges eredménye fog.

Az igazgatóság, miután még nincsen tiszta 
«épe a helyzetről, még nem határozott, hogy meg- 
teszi-e a bűnvádi feljelentést Bőhm Adolf és eset­
leges bűntársai ellen. Tegnap nagyon heves jelenet 
játszódott lo az igazgatóságban épen e kérdés körül. 
Arról vau ugyanis .-zó, hogy Bőhm barátai csak 
úgy adják össze a hiány egyharmadrészét az elsik­
kasztott összeg részben való fedezésére, ha bizto­
síthatják Böhm Adolf szabadságát, azaz ha nem 
teszik meg ellene a törvényes megtorló lépéseket. 
Szóval — ha futni engedik a bűnöst.

Most már bizonyos, hogy a hiány nem nagyobb 
mint amennyit Böhm vozórigazgazgató először 
bevallott. A mérleg, melyet a rendkívüli közgyűlés 
elé terjesztenek, holnap készül el. Az ügyészség
megkeresésére a rendőrség részéről Green Nándor
tb. főkapitány nyomoz, vájjon hivatalból üldözendő 
bűncselekmény nem-o terheli Büiimöt. Green számos 
kihallgatást eszközöl. A bank Ugymcnoto rendesen 
folyik ; ma mindössze U.ooo korona betétet vettek 
ki, (ami máskor is megtörtént) és néhány ezer ko­
rona uj betét is jött.

Az ügyészség beavatkozása.
Arad, okt. 30.

ség állal vezetett nyomozás során ma kihallga­
tott igazgatósági tagok azt vallották, hogy a 
bankban teljesített vizsgálat eddig csak sik­
kasztást derített ki. Bár valószínű, hogy hiva­
talból üldözendő hamisítások is forognak fenn, 
de ezeknek kiderítése eddig az idő rövidsége 
miatt nem volt lehetséges és csak a hét végén 
várható, a mikor a most betegen fekvő Böhm 
Adolf vezérigazgató letartóztatása is bekövet­
kezik. Az ügyészség nagy buzgalommal végzi 
feladatát. A banknál a váltóüzletben, a zálog- 
osztáiyban és a csabai közraktáraknál még eré­
lyesen folyik a könyvvizsgálat.

KÜLFÖLD.

A Feichsrathból. Az osztrák képviselőhöz inai 
tilosén — mint Bóesből távirat ózzák — a beérkezett 
irományok között van Hauk és társa interpelláeziója 
a miniszterelnökhöz, mint az igazságügyi miniszté­
rium ideiglenes vezetőjéhez a magyar bíróságoknak 
ausztriai német bíróságokhoz intézett magyar nyelvű 
átiratai tárgyában. Ott van továbbá Choc interpellá­
ciói3, amelyben azt kérdezi a Landswehr minisz­
tertől, hajlandó-e közbenjárni a közös hadügyminisz­
ternél, hogy a közös hadsereg tisztjeinek tiltsa meg, 
hogy. képviselőket hivatásuk teljesítése közben 
kihívjanak. A ház folytatta a galicziai mezőgazdasági 
munkások sztrájkjára vonatkozó sürgőssógi indítvá­
nyok tárgyalását.

VIDÉK.

(—) A nemzetiségi törvény módosítása. A 
rendes őszi közgyűléseken veszik tárgyalás alá 
a törvényhatóságok Fozsonyvármegya átiratát, 
mely hasontartalmu feliratok intézésére hívja fel a 
törvénynatóságokat a nemzetiségi törvény módosítása 
tárgyiban. Tegnap három törvényhatóság foglalkozott 
az átirattal s mind a három nemzetiségi területen 
fekszik, ép azért nvm kis vitát idézett elő a gyű- 
léseken.

Aylírávánnegye törvényhatósági közgyűlésén
gróf Lszterházy Janos megyebizottsági tag, _ a
nemzetiségi ügyek alapos ismerője — azt, indítvá­
nyoz;:!, hogy a pozsonyi átirat pártolása mellett in­
tézzen a törvényhatóság felterjesztést a képviselő- 
házhoz, hegy a nemzetiségi törvény az i-ső szakasz 
kivételi vel töröltessék el s a nemzetiségeknek adandó 
nyelv beli kedvezmény külön törvényekben mondassék 
ki. A nemzetiségi álláspontot az átirattal szemben 
Voaiezky krajnai luteránus lelkész képviselte és 
hosszasan fejtegette, hogy az átirat, teljesen fölösle­
ges es napirendre térést indítványozott fölüli e. A 
tulszumbau levő hazafias párt a központi választmány 
javaslatát emelte határozattá, mely szerint a Pozsony - 
megye, dtitata értelmében szinten kenu fogja a 
nemzetiségi törvény módosítását.

, Trencscnvdrmegye tegnap tartott törvényható­
sági közgyűlésén tárgyalás alá vette Pozsonyvár- 
megye átiratát u nemzetiségi törvény módosítása

Krüger emlékiratai. A berlini Gartenlaube 
folytatja közléseit Krüger elnök emlékirataiból. Az 
újabb közlések a Jamoson-ióle betörés idejétől a 
háború kitöréséig terjednek. E közlések nyomán 
adjuk az alábbi kivonatokat :

Fhodesról és társaságáról ezt Írja Krüger: 
Dól-Airika legújabb történetének megértéséhez ok­
vetlenül ismerni kell a Chartered-Companyt és en­
nek említése önkéntelenül is rávezet arra az emberre, 
aki legnagyobb részben okozta azt a balsorsot, 
amely Dél-Aírikát érte. Ez az ember Cecil Rhodes. 
Már 1888-ban megegyezés jött létre az ő kezdemé­
nyezésére sir Hercules Robinson és Lobengula ma- 
tabela-iőnük között. Nemsokára azután konczessziót 
járt ki magának Lobengulánál, amelyet kizárólag 
arra hasznait föl, hogy megvesse lábát a matabcleit 
földjén és megakadályozza a dél-aírikai köztársaság­
nak ebben az irányban való terjeszkedését. Csak­
hamar belátta, hogy ezt a czélt csak Anglia védelme 
alatt érheti el. Angliába ment tehát, hogy ucyneve­
zett chartert eszközöljön ki. Ezt el is érte nagyobb 
fáradtság nélkül. Kétségtelen, hogy a legelőkelőbb 
angolok közül sokan kaptak részt a Chartercd- 
Companytól.

A legutóbbi háborúról azt mondja Krüger, 
hogy ez a háború a köztársaság részéről tett min­
őén eredmény, minden békülékenység és engedé­
kenységellenére ütött, ki. Fegyverrel a kezében nem vohe-
tett részt a hazája szabadságáért vívott harcéban, 
de rengeteg munkát végzett, Nem volt éjszakája, 
hogy zavartalanul aludt volna.

Krüger ezekkel a szavakkal fejezi be emlék­
iratait: Meg vagyok róla győződve, hogy isten nem 
fagyja el övéit, noha gyakran úgy látszik, és meg­
hajolok az ur akarata előtt, mert tudom, hogy a 
szorongatott népet nem hagyja elpusztulni. Az ur 
kezében tartja a sziveket és oda vezeti őket, ahova 
akarja.

tárgyában s akként határozott, hogy azt pártolva 
hasonló irányú feliratot fog intézni a törvény, 
hozáshoz.

Brassómé gye. volt a harmadik törvényhatósricr, 
mely az átirattal tegnapi közgyűlésén foglalkozóit! 
A hozott határozat, de különösen az annak tárgya­
lása folyamán elhangzott kifulladások felháborítják 
minden hazafias érzésű egyén vérét. Nem elégedtek 
meg azzal, hogy Pozsony vármegye átirata ° fölött 
napirendre térjenek, hanem annak ellenére felirat 
intézéséi haiároziák el a törvényhozáshoz a nem­
zetiségi törvény szigorú betartása uánt. A vitában 
a vezérszerepot a nemzetiségek részéről Lilit/. 
Károly országgyűlési képviselő és Lasset törvény! 
hatósági bizottmányi tag vitték, mint szászok, mi" 
a románok részéről Muresián támadta az átiratot! 
A hazafias felfogást Zakariás János ügyvéd és 
Rombaucr Emil főigazgató képviselték. Zakariás erős 
szavakkal ecsetelte a nemzetiségi vidékeken a ma. 
gyár nyelvnek, de magának a magyarságnak az el­
nyomatását s szemére hányta a nemzetiségeknek 
azokat a túlkapásokat, melyet a magyar állameszmévol 
szemben büntetlenül lépten nyomon elkövetnek, ugy­
an nyira, hogy a nemzetiségi vidékeken nem az „el­
nyomott“ nemzetiségeknek, hanem az államíentartó 
magyar fajnak van védelemre szüksége. — A mi 
iránt kétség nem is lehetett, a többség a nemzeti­
ségi javaslatot fogadta el, s jellemző, hogv a me­
gyei tisztviselők zöme a többséggel szavazott. _ A
határozatot egyébként Hannath Lajos ügyvéd mer- 
felcbbezte. Lgyauezen közgyűlésen az alispán! jelen­
tés tárgyalása kapcsán tziudcl lelkész indítványára 
a szászokból és románokból alakult többség sajná­
latát fejezte ki A'ronslatllnak Btussóra történt me-g 
változtatása fölött.

ÁV IRATOK.
A középamerikai forradalom.

Ncw-York, okt. 29.
Fgy újabb willemstadi távirat azt jelenti, hogy 

Castro elnök 5ooo emberrel megszállta La Victoriát. 
A város környékén nagy (elkelő csapatok gyülekez­
ne:.. Úgy mondják, hogy csak segítséget várnak, 
azután pedig megtámadják Cast-rot. Castro szomba­
ton kétszer is megkísérelte, hogy a leikoloKut ki­
verje hadállásaikból, de sikertelenül. Castro Üzembe 
állította a német vasutat.

A kínai kártérítés.
Washington, oki. 29.

Vutiiigfang kínai követ azon iát adózik, hogy 
kieszközölje a hatalmasságok hozzájárulását ahhoz, 
hogy a hágai választott bíróság ele terjeszszék azt, 
a kérdést, vájjon a kínai hadikártórités aranyban 
vagy ezüstben lizetendö-c. Arra a kérésére, hogy az 
Egyesült Államok támogassák ezt a kívánságát, Hay 
külügyminiszter kijelentette erre való készségét, ha 
a töubi hatalmasság is hozzájárul.

N A P I H I R E K.
Budapest, okt, 30.

— Időjárás. Nyűgöt felől maximum nyomult a 
kontinens lem. Európában az idő hűvös és ködös, 
kevés esők Olaszországban meg a Balkánon voltak. 
Nálunk nyugaton és délen volt kevés esu. Az idő 
borús és a hömérsék nem változott. A hömérsék 
jelentéktelen változásával, borús ködös idő várható, 
elvétve esőkkel: Hömérsék C.

Abdullah Ncdjati Hirsch Ignácz
effendi. A szédelgés atyamestere, ez a török 
testőrkapitányi ruhába öltözött daliás alak le­
tűnt a látóhatárról. Budapestről a aló kiuiusifása 
után sorra járta a nagyobb vidéki városokat. 
Jlebreczenhon lakomát adott tiszteletére a 
tisztikar, tisztelgett es ebédelt a főispánnál, 
míg végül a főkapitány alapos okok miatt el- 
tolom zoltatLa Törökországba. Az őrizete elől 
megszökött és Török-Kanizsára tort be, holmof- • , -y.----------- --------- ,
szokása szerint vakmerő pumpolasokat végzőit. 
Ma azonban kiderült, hogy ki ő és merre vau 
hazája. .V ve Hirsch Ignácz és fivérét látogatta 
meg Kanizsán, Miután neszét vette, ho^v “fel­
ismerték, ill’ a berek nádak erek, úgy eltűnt, 
hogy hne-hamva sincs.

— Kínai vendégek Magyarországon. Zichy 
Jenő grófnak a jövő hó folvaniau oxotikua vendégei 
lesznek. Ugyanis Singaporeból több előkelő lunai 
érkezik Budapestre, hogy Zichy Jenő vendégei le­
gyenek. Zichy Jenő gróf körülbelül nógy héten át 
tartja itt vendégeit s bejálja velük egész Magyar- 
országot. Különben e vendéglátás viszonzása ama 
vendégszeretetnek, molybon Zichy Jonőt az őshazát 
kutató utazásában Singaporcbcn a kínaiak része­
síted ék



MAGYARSÁG 256. nvr» 5 Páitsk. 1902. okióbsr 3!.
— Főherczegek előléptetése. A király Ferencz 

Ferdinánd trónörököst a 18. gyalog dandár parancs­
nokát, továbbá Ferencz Salvator főherczegct, az 
/Jbrecht porosz herczeg ő. sz. dragonyos ezred pa­
rancsnokát, vezérőrnagyokká nevezte ki.

— Wlassica miniszter útja. Nagyszebenböl 
táviratozzak; Wlassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Brassóból visszav’ rtóbcn tegnap este 
Xagyszcbenbo érkezett. A miniszter a szalonkocsi­
jában hált s reggel a városba hajtatott, amelyet 
érkezésének hírére fellobogóztak. Reggel 9 órakor 
jelent meg a miniszter az ág. ev. szász főgimnázium­
ban s a reáliskolában, azután megtekintette a Bru- 
ckenthal-muzcumot. A miniszter meglátogatta Thal- 
mann Gusztáv főispánt, Müller Frigyes evangélikus 
püspököt és Metianu János gör. keleti román met- 
ropoiuát. A délelőtt folyamán még meglátogatta a 
görög keleti román tanítóképző- és papnevelőintéze- 
rot a motropolita kalauzolása mellett, délben az ál­
lami főgimnáziumot s a rom. kath. polgári leány­
iskolát és tanítóképzőt vizsgálta inog. A miniszter, 
aki valamennyi intézetben maga vizsgáztatta a ta­
nulókat, körútját a gör. keleti román polgári leány­
iskola és az ág. ev. szász tanítóképző intézet meg­
vizsgálásával fejezte be.

— Holttest a légíiitési csőben. E hó 
2ö-én, szombaton délután a Wexklrám Frigyes 
gróf tulajdonát képező Reviczky-u. 4. szám 
alatti palotában egy első emeleti lakáshoz tar­
tozó légi utóéi készülék csövében egy teljesen 

.^száradt, megsült csecsemő hullnia akadtak 
Gross Charles vállalkozó munkásai, tisztítás 
közben. A palotában levő András)- Jónás ház- 

jgyclő rendőrt hivott, a csecsemőt elvitték 
Speit Vmcze ügyvéd hnzgondnokhoz, aki az esetet 
a főkapitányságnál bejelentette. A rendőr­
ség a nyomozást legnagyobb titokban folytatta, 
di eddig semmi bizonyosat nem tudtak megál­
lapítani. A lakás, melyhez a cső tartozik, aug. 
•_ . óta üresen áll és addig Iíadvánszky Béla 
b;'.ióe voll. A iiázbeliek állítása szerint a ese- 
i rnő egy a házban szolgáló ceolédleányó volt. 
A nyomozás külömben meg egyre tart.

— Komikus pisztolypárbaj. Szerdán délután 
egy órakor a győri rendőr ■ g megakadályozott egy 
pisztolypárbajt, épen abban a pillanatban, mikor a 
felek lövésre készen fölállottak. A segédek közül 
kettőn elfutottak, de az erdőben azokat is föllelte a 
rend rség s a töltött pisztolyokat elkobozta. Az eset 
részleteit igv írja le gyón tudósítónk : Ruber Sán­
dor megyei írnok és Szánthó József telekkőnyi hí­
va. ilnok éles vitába elegyedtek olyannyira, hogy az 
össze?-zólalkozás a tetih gességig fokozódott. Szánthó 
emiatt provokáltatta Hubert. A felek segédei pisz- 
ti.lypárbajban állapodtak meg, ami valahogy a rend­
éi g tudomására jutott. A felek a jelzett időben 
kiv ..ultak liiakutra a párbaj elintézésére. A felek 
már lövésre készen állottak, midőn két detektív 
közbe lépett, hogy a párbajt megakadályozzák. A 
di' eklivek láttára két segéd a töltött pisztolyokkal 
a szomszéd erdőbe meuvKült. A detektívek előbb az 
ott mm adottakat hallgatták ki, akik tagadták, hogy 
párin.j lett volna készülőben s miután megmotozó- 

nem járt e.redménynyel, a detektívek az erduua 
mentek az elszaladt segédek keresésére. A két se- 
: • I' : föl is találták, de azok a pisztolyokat addig 
elrejtették, és konokul tagadtak. A detektívek 
azu. n hosszas keroses után mégis megtalálták a 
ix. ztolyok.it egy fa tövében, lehullott levelükkel bo­
rítói tan s mint büujolot elvitték. A pisztolyok most 
a rvn Mr.,égen vannak, hol most, folyik a vizsgálat a 
komikus párbajban szereplők ellen.

-— Az örökség őrültje. A Padi Dénes holttesté­
nek kifosztásával kapcsolatosan megírtuk, hogy az 
1. kér. elöljáróság egyik kozelőtisztjo Galambos 
Mihály, akinél a Padi Dénes hagyatékának aktái 
voltak, elméjében mogzavarodott. A szerencsétlen, 
aki vőlegény volt s kinek jövő hó 10-én lett volna 
az esküvője, már egy liefe zavartan hadart össze­
vissza mindent. Ma teljesen kitört rajta a téboly. 
Barátai valahogy elcsalták a lipót mezei tébolydába 
és ott elhelyezték. A szerencsétlen kezelőtiszt mos­
toha atyját ezelőtt 20 évvel értesítették valami ame­
rikai örökségről. A múlt hónapban az anyjához ér­
kezett a hatóságtól egv idézés ebben az ügyben. Ez 
idő óta Galambosnak nem volt nyugodt porcze. A 
x 'legénysége izgalmai és ez az örökség! ügy, (mely­
ről azóta kiderült, hogy nines) megbolygatta eszét 
1 i midőn kezébe került egy más örökség! ügy, ki­
tört rajta a borzasztó betegség.

— A csendőr gyilkosainak nyomozása. Októ­
ber 25-től 26-ra eső éjjelen Dvorzsák Antal ch'u- 
metzi esendőrőrsvezető őrjáratra indulva két suhan- 
ezot lopáson ért. Dulakodás fejlődött ki köztük s a 
suhanezok egyike revolverével orvul rálőtt az őrs­
vezetőre, ki halálosan meg is sebesült. A suhanezok 
nyom nélkül elmenekültek. Az orgyilkosság utáni 
nnpon ssönbs u UcciidítuCtu ltö7se^yííuu* 
20—22 éves idegen fordult meg, akiket a község bí­
rója igazolásra hitt fel. Ezok igazolták is magukat 
mint Farkas Máté és lluller János erdélyi nrester- 
legények. Innen állítólag Budapestre készültek jönni. 
A községből való távozásuk után érkezett meg az 
orgyilkosok szemólyleirását tartalmazó nyomozólevél, 
melyből a községi biró az ott tártokodéit idegene­
ket vélte felismerni. Rögtön jelentést tett a buda­
pesti főkapitányságnak gyanújáról, miért is a való- 
szinüleg Budapesten rejtőzködő orgyilkosok kinyo" 
mozása iránt a fővárosi rendőrség a legszólcsobb- 
körü nyomozást folytatja.

— A czipészek milliós öröksége. Egy hónappal 
ezelőtt Münchenben moghalt egy Siowasser nevű 
milliomos, és a regensburgi czipész-egyesületnek 
egy kerek milliót hagyott hátra. Stowassor líegens- 
burgbau született, fiatal korában czipészlegcny és az 
egyesületnek egyik alapitó tagja volt. A regensburgi 
czipészek most boldogok, mert a sok pénzzel egy 
nagy czipögyárat fognak létesítem.

— A költözködés. A ma megjelent lapok egy 
része azt közli, hogy november 2-án, vasárnap lehet 
költözködni. Ezzel szemben a rendőrség a közönség 
tájékoztatására jelenti, hogy miután a kereskedelmi 
minisztériumtól a vasárnapi munkaszünet felfüggesz­
tését nem kérték, november 2-án, vasiirnap ipari 
munka nem folytatható és így költözködni sem 
lehet.

— Letartóztatott rágalmazó tisztviselő. Szátács
György volt városi tisztviselőt, akit tavaly fogy el mi 
utón elmozdítottak állásától, a királyt ügyész meg­
keresésére letartóztatták, mert az eszéki bírósági és 
tartományi hatóságokhoz intézett különféle beadvá­
nyokban rágalmazta ezeket a hatóságokat és más 
magas hivatalnokokat, Szávics már többször büntetve 
volt rágalmazásért.

— Elfogott leány gyilkos. Kolozsvári tudósítónk 
táviratozze, hogy Verbő községben Mahorai Ágnes 
és Fctyclka Teréz odavaló leányok tegnapelőtt reg­
gel kimentek az erdőbe gombát szedni. A két leány 
egy ideig együtt szedte a gombát, később azonban 
Muhorai Agnes eltávozott az erdőből, hogy apjának, 
aki a mintegy negyed órai járásra levő szőlőkben dol­
gozott, reggelit vigyen. Útközben találkozott egy 
vándorlóval, akire azonban ügyet som vetett, hanem 
tovább haladt. Néhány óra muiva visszatért barát­
nőjéhez az erdőbe, de azt már ekkor nem találta ott, 
ahol elhagyta. Nevén szólitá, de semmi választ nem 
kapott, de távolról látta, hogy ugyan az a ván­
dorló, akivel ő előbb találkozott, sietve, majd­
nem futva ment az erdő belsejébe. A leány 
rosszat sejtve, elfutott az apjához, a kivel 
visszatért az erdőbe s keresni kezdték az eltűnt 
leányt. Átkutattak minden bokrot s ogy bozótban 
meg is találták átmetszett nyakkal a leányt, kinek 
szája be volt. tömve, ruhája pedig összetépve. A 
esendőrség még aznap éjjel elfogta a gyilkost, akit 
állítólag Brozdilla Frigyesnek hívnak, de semmi­
nemű igazolványt nem tudott felmutatni. Nagyon 
valószínű, hogy katonaszökevény, mert, kincstári fe­
hérneműt találtak rajta. Felső ruháján vérfoltokat 
találtak, kezei és az arcza össze volt karmolva, ami 
a gyilkosság közben kifejtett küzdelemre vall. Az 
illető tagadja a gyilkosság elkövetését, de a szembe­
sítésnél Muhorai Ágnes felismerte benne azt a ván­
dorlót, akivel az erdőben találkozott. A gyilkost 
letartóztatták.

— Aranyak a földben. Ritupr.r János porrogi 
(Somogymogyvi íöldmives a napokban kertjében dol­
gozott s egyszerre ásója egy kemény tárgyban akadt 
meg. Tovább ásóit s a földből egy vasfazék bukkant 
elő, melyben 2u0 aranyat talált. A szerencsés kincs­
találó a vasfazekat mindenestől bevitte Kalocsay 
Endre csurgói főgimnáziumi tanárhoz, ki megvizs­
gálva a talált kincset, a megtalálót a főszolgabírói 
hivatalba utasította, hol azt átvették s a megtaláló 
belőle a törvényes jutalékot megkapta.

— Balesetek. Inger íf undor napszámos s 
zugligeti villamos végállomás építkezésénél a hídról 
leesett és a fején megsebesült, A János-kórházba 
szállították. Kaufmann Károly Acs a régi váczi 
vámnál leesett egy 9 méter magasságú háztetőről. 
Veszedelmes vívódásaival a Rókusba vitték.

— Üzérkedés a vásárcsarnokokban. A
fővárosi közönség körében nagy megbotránko­
zást keltettek a központi r s nagy részben a többi 
vásárcsarnokokban megalakult tröstök, melyek 
egyenesen arra irányulnak, hogy a vevuközön- 
Segct kizsákmányolják. Sze b zöldségríru keres­
kedők egymás közt előzetesen megállapodnak és 
a legkelendőbb portékát kora rcggei mind össze­
vásárolják, úgy hogyha a délelőtt folyamán * 
közönség közül sokaknak szüksége van a már 
jó előre megvett portékára, kénytelen a szerb 
kereskedőkhöz fordulni, kik akkor kihasználva 
az alkalmat, as urakat tulmagasra csapják fel. 
így megtörtént egy pár nappal ezelőtt, ami 
azután naponként megismétlőtök — hogy pél­
dául egy jelenti!.telén áru : a túrónak árat egy 
koronával emelték fel, and tekintve ennek az 
élelmi czikknek rendkívül olcsóságát, óriási nagy 
áremelkedés. A különben is drágább portékák 
árai pedig háromszorosan, sőt négyszeresen is 
íei vannak emelve. A közönség közül tömege­
sen tettek följelentést a vásárcsarnok igazgató­
ságához, hogy ne engedjék őket annyira kiszi­
polyozni, lépjenek közbe erélyesen. Azonban 
eddig a visszás helyzet orvosolva nincs és az 
idegenből ideszakadt szerbek szabadon zsarolják 
a fővárosi közönséget. Utoljára azt fogjuk el­
érni, hogy a drága pénzen megépített vásár- 
csarnokok fölöslegesekké válnak, mert a kö­
zönség kerülni fogja azt a helyet, ahol egye­
nesen arra utaznak, hogy őket kizsákmá­
nyolják.

— Lelőtte feleségét. Hevesi tudósítónk hja a 
következő megrázó esetet: Heves szomszédságában, 
l’ély községben 'Pajti Jakab lelőtte feleségét. 'Tájti 
Jakab mulatós ember volt, rendesen látogatta a 
korcsmát és rendesen részegen ment haza — és ha 
a felesége ezért megszólította, ezért rendesen 
megverte az asszonyt aki megunva ezt a keser­
ves életet — ott hagyta az urát, hazament szüleihez. 
Táj ti azután in ég jobban neki adta magát az Írásnak 
s háza, földje nem sokára dobra került ; az árveré­
sen az apósa vette meg s neki ki kellett kurczol- 
kodni, húrozol ni ugyan nem volt mit, mert a bútor 
felét elvitte az asszony, egyéb ingóságát meg elvitte 
a korcsma, annyija maradt, atni rajta volt. Elkesere­
dett kedély állapottal oluveuu a revolverét, elment 
az apósához és ott, felkereste a feleségét s ezt as 
ártatlan, semmit sem sejtő asszonyt egy mellére 
Jrányzott lövéssel leterhelte, ö pedig a meg­
rémült háziak elől megszaladt, a csendőrük azonban 
megtalálták őt és letartóztatták. A hevesi járásbíró­
ság már ki is hallgatta; semmit sem tagadott. 
Felesége még eddig nem halt meg, de életéhez nincs 
remény, mert az orvosi vizsgálat a tüdő átlövőjét 
konstatálta.

— A honvédség köréből. A hivatalos lap mai 
közlése szerint U íeisége kmevezte 1. A tábornoki 
karban : vezerúrnagyokua : a követnezo ezredese­
ket : Kcniutiovic Bádogot, létszám lelett az eszéki 
28. honvéd gyalogezrednél, a 84. íiouvéd gyalog 
dandár parancsnokát és XV ulnlioiier Emiit, létszám 
felett a miskolezi 10. honvéd gyalog ezrednél, a 80. 
honvéd gyalog dandár parancsnokát. — H. A vezér­
kari testűiéiben : a vezérkari ái létszám lelett, szol­
gálati alkalmazásban a magyar kir. honvédségnél: 
ezredesekké: a következő alezredeseket: Nemos 
Edét. csapatszolgálatra beosztva a nagyszebeni 23. 
honvédgyalogezrednél, ezen ezred parancsnokává 
való kinevezés és a csapat állományába való végle­
ges áthelyezés mellett és XXáeber Adorjánt a honvé­
delmi miniszurima XXL ügyosztályának vezetőjét ; 
aleztedesse 1902. nov. 1-ei ranggal : Blank Ede 
őrnagyot, a honvéd törzstiszti tan folyam tanárát, 
III. .4 magyar királyi honvédség tényleges állo­
mányúban: A) A gyalogságnál: a/cziedesekkó : a 
következő őrnagyokat : bzilussy Ödönt, Lengyel Ma­
nót, I odor Bált. tiztáruy Lajosi, a nyitrui El. hon­
védgyalogezredtől, a székesfehérvári 17. honvéd,gya­
logezredhez való áthelyezés mellett, Batzák Kál­
mánt, Kretz Rikárdot, őrnagyokká: a követ­
kező I. osztályú századosokat: Schmarda Ká­
rolyt a 27., flammenbergi Brenner Jenőt a 19., 
vihari Wiherding xigost ont a 14., liáber Jánost a
8., Bürget Lajost a 7. honvéd gyalogezredhez és 
Tanaiky Bélát, létszám felelt a budapesti J. honvéd 
gyalogezrednél, tartósan vezényelve a honvédelmi 
Ministerium II, ügyosztályában.

B) A lovasságnál : ezredesekké : a következő 
alezredeseket: vitéz-sokol rrudni Gyüríts Belizárt. a
10., és báró Marschall Gyulát a (>. honvéd huszár
ezied parancsnokát; alezredesekké: 1902. november 
1-ei ranggal : a következő őrnagyokat: Kende fi 
Adolfot a 9. és töbör-éthei báró Nagy Gyulát a 2. 
honvéd huszár ezrednél; őrnagyokká : 1902. no­
vember 1-ei ranggal : a következő I. osztálya száza­
dosokat : kopaoclli Boér Sándort a 7. honvéd 
huszár ezrednél és CzitóKárolvt, a péisi 8. honvéd 
huszárezredtől a marosvásári i-Íyi 9. honvéd huszár 
ezredhez való áthelyezés mellett.



Péntek, 1902. október 31.
— Megaütötte a felesége szeretőjét. Érdé__

»ódon büntette meg felesége csábitóját Syisztor 
Mihály viszokai lakos, ki arra a szomorú felfede­
zésre jutott, hogy felesége öt megcsalja s az ő tá* 
yollótében egy Martinkó György nevű pa aszlcgény« 
nyel folytat viszonyt. Tegnapelőtt reggel Nyisztor 
azzal távozott hazulról, hogy az erdőbe megy fát 
Wgni s csak másnap tér haza. Az asszony kapott az 
alkalmon s még aznap értesítette a szeretőjét, aki 
alig hogy beesteledett, megjelent Nyisztoréknál. Ez­
alatt azonban Nyisztor visszatért az erdőből és lesbe 
állott. Alig hogy a gyertya világot eloltották, a gazda 
be akart menni a lakásba. Hosszas zörgetésre fele­
sége kinyitotta az ajtót s Nyisztor szétnézett a la­
kásban, de semmi gyanúst nem látott. Ekkor kiment 
a konyhába s a kenyérsütéshez bekészitett szalmá­
ból begyújtott a konyhakemenezébe. Alig, hogy a 
tüzet felgyújtotta, iszonyú jajgatást hallott, majd 
pedig egy égő alak ugrott ki a kcmenczéből, a ki 
a konyhaajtón keresztül elmenekült. Nyisztor nem 
csinált lármát a dologból, hanem mint a ki jól vé­
gezte dolgát, lefeküdt. Másnap azután arról értesült, 
hogy Martinkó György az elmúlt éjjel összeérett 
es haldoklik. A szerelmes asszony nem tudta meg- 
állani, hogy szeretőjét fel no keresse s ekkor ezután 
kitudódott az égés titka is. A szerencsétlen legény 
pclehalt a sérülésbe. Nyisztor Mihályt pedig a fe­
lesége vallomása alapján letartóztatták.

— Életuntak. Ma reggel a Lánczhidról egy 
ismeretlen 35—~40 év körüli férfi a Dunába ugrott, 
azonban még élve kimentették és a Rókus-kórházba 
vitték. Személyazonosságát még nem tudták megálla­
pítani. — Leb Anna 18 éves cseléd a Práter-utcza 
b2. számú iráz ILI. emeletéről leugrott, de csak a 
U. emelet folyosójára esett. A Rókus-kórházba szállí­
tották. — Kövér Mari mosónő Ó-utcza 40. számú 
lakásán ma reggel marólúgot ivott. — Petrovics 
Aurél iparossegéd az éjszaka a Döbrentcy-térről a 
Danába ugrott, de még élve kimentették és a Ró­
kusba vitték. — Meismer Katalin napszámosnő a 
Fejérváry-ut mellett egy tóba ugrott. Kifogták és a 
mentők részesítettek első segélyben.

— Hirtelen halál. Klauzál József 61 éves ló­
ápoló ma reggel a Gólya-utcza 30. számú házban 
hirtelen összeesett és meghalt. Holttestét a törvény- 
széki orvostani intozefba vitték,

x Próbáljon egyszer szerencsét Lukács Vilmos bank- 
imzaDan, Budapest, V. íürdő-utcza 10. ! ! ! Egy e«-ész 
osztálysorsjegy 12 korona, egy léi 6 korona; egy­
negyed 3 korona, egy nyolezud 1.50 korona,
x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltan-ióle_ kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatór-utcza és 
íázabadsag-tór.
X Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát 
jluaapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adna", 
szállovai szemben létező nöidivat-áruházára.

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Hübscher Kata. Blaháué bucsuzásának során 

tegnap egyik legérdekesebb és legjobb szerepét 
játszotta el utoljára. A Szókimondó asszonyságot 
nyolez évvel ezelőtt vitte diadalra nálunk Blaháne. 
Hódolattal és szeretettel ünnepelte őt most is a kö­
zönség. Csupa szin, csupa ragyogás volt Blahánónak 
minden jelenete. Szirmai is sok tapsot kapott. 
Egyéni tulajdonságaihoz illik a Napoleon szerepe. 
A díszletek is búcsúztak Blahánéral együtt, de tő­
lük nem fáj a megválás, olyan ócskák.

—PP—r.
**A Kisfaludy-Tarsaság tegnapi ülésén Vargha 

Gyula főtitkár bemutatta a Kéj,költési Gyüjiemenu 
legújabb két kötetét, amely a Regös énekeket tar­
talmazza. A felolvasások során Hegedűs István 
Constantinus Fanensisnek Mátyás királyhoz czimzett 
ieveiet mutatta be. Heinrich Gusztáv Lenau-ról 
olvasott föl rövid tanulmányt, Hadó Antal pedig 
tíomai ritmusok czimen hét költeményt mutatott be.

. Színházak műsora csütörtökön, október 
oO-an: Nemzeti színház: „Essex gróf." Operaház: 
„aJenever." Vígszínház: „Csókon szerzett vő­
legény." Népszínház: „Boszorkány vár." Magyar 
szmiiaz: „B. A. L. E. K.“ Uránia: „Angol élet."

„ Ielitek'en. október Sl-en : Nemzeti etinhá’. • 
„Constantin abbé.“ Operaház : nincs előadás. Vig- 
színház: „í'-ukon szerzett, vőlegény.“ Népszínház: 
,.8arga csikó.“ Magyar színház : „B. 4. L. K. K.“ 
Uránia: „Angol élet,"

Beifeld Bankház
Károly-körut 1. szám.

Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és 
állampapírokat a napi áron, részletfizetésre, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket. — Pénzkölcsönt nyújt 
mindennemű sorsjegyekre.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
§ A budafoki orvosok bünpöre. A mai folyta­

tólagos esküdtszék! tárgyaláson elsőnek dr. Andre- 
anszky Jenő törvényszéki orvosszakértő hallgattatott 
ki. Elmondja, hogy konstatálta, a kar ütőerének ke- 
resztülvágását és hogy a halál okát okvetlenül az el­
vérzésben állapították meg. Idejekorán érkezett szak­
szerit segítség okvetlenül megmentette volna. Dr. 
Vladár védő kérdi. ho"y Berár dr. a szimptomákból 
konstatálhatta-e az ütőér átvágott voltát. A ndreánszky: 
Feltehető, hogy vádlott nem észlelte az ütő ér át vá­
gást. Dr. Vladár védő : Tehát ha dr. Berár egy­
szerűbb sebnek tekintette, elég volt az alkalmazott 
kötés. Andreánszky : Teljesen elég volt első kötésnek

Dr. Weisz Ödön védő kérdésére dr. Andreánsky 
orvosszakértő kijelenti, hogy a beteg sebét nem kel­
lett okvetlenül kimosni, elég volt annak letörlése.

Ezután az Igazságügyi Orvosi Tanács vélemé­
nyét olvasták fel, mely konstatálja, hogy a bekötés 
és kezelés elég nem volt s hogy a kezelő orvosok 
mulasztást követtek el.

Dr. Bavvai Fülöp kérésére felolvasták dr. Taub 
vádlott 20 évi orvosi működéséről szóló bizonyítvá­
nyokat. A bizonyítás be lévén fejezve, elnök felhívja 
a kir. ügyészt, hogy az esküdtekhez intézendő kér­
déseket terjeszsze elő. Az ügyész 6 kérdést terjeszt 
elő, utolsó két tejében dr. Borára és dr. Taubra vo­
natkozólag, hogy orvosi hanyagságuk által halált 
okoztak-e 1

E kérdéshez dr. TTnisz, dr. Vladár és dr. Dur­
vái védők hozzászólnak, mindegyike kisegítő kérdé­
sek feltevését óhajtva. Elnök d. u. 4 óráig felfüg­
geszti a tárgyalást, hogy a törvényszék a kérdéseket 
szuvegezhesse.

ORGAZDASÁG.
A budapesti (ipari) munkaközvetítő intézet

az 1902 évi HL évnegyedről beküldött tevékenységi 
kimutatásából kitűnik, hogy a folyó év harmadik 
negyedéről az intézet tevékenysége, a műit óv 
ugyanazon negyedével szemben, kedvezőbb ered­
ményt mutat, amennyiben ugyanis a folyó év har­
madik negyedében a férfi munkára jelentkezettek 
száma 791-el, a férfi munkást keresőké pedig 1352- 
yel volt nagyobb a múlt év harmadik negyedénél 
és habár a női munkára jelentkezettek száma keve­
sebb is volt 404-ci, a női munkást keresőké 71-el 
volt nagyobb. Hasonlu kedvező eredmény mutatko­
zik az intézet működésében is, mert a férfi munkára 
jelentkezettek közül 9.834, a női munkára jelentke­
zettek közül 1171. összesen tehát 11,005 en nyertek, 
munkát, illetve a 10,564 műit évi eredménynyel 
szemben 441-ei többen. L kedvező eredmény azon­
ban, sajnos, nem a már oly hosszan tartó iparpangás 
megszűnésére vezethető vissza, hanem azra, hogy az 
intézet létezése mindinkább ismertté lesz $ az or­
szágnak mind több és több községéből érkeznek 
megrendelések munkásokra. Világosan kitűnik ez 
abból, hogy mig a múlt év harmadik negyedében a 
vidéki községekbe közvetített férfi munkások az 
összesen közvetítetteknek csak 25.5%-át képezték, 
a folyó év harmadik negyedében azok már 30.1%-ot. 
tesznek. Az ipar még folyton tartó pangását tanú- 
sitja az a körülmény, hogy a munkakináíatból, mely 
11,005 volt, csak 1265, tehát csak ll°/o esik gyá­
rakra, és hogy különösen a fémdolgozási, és gépé­
szeti iparokban a munkakinálat messze mögötte 
marad a munka keres Int nők, továbbá, hogy gépészek 
csak ideiglenes munkára — csépléshez —- keres­
tettek.

A ezukormegegyezés aláírása. Az Ausztria-
Magyarorszdg nyersezukorgyúrai és ezukoríinomitó 
gyárai közt létrejött megegyezést az osztrák és a 
magyar ezukorgyárak szövetkezetének képviselői é$ 
a finomitógyárok meghatalmazottjai tegnap írták alá 
Bécsben. A megegyezés nz 1902. november 1-étöl 
1903. oktuber 31-éig terjedő termelési időszakra vo­
natkozik, de amennyiben a brüsszeli egyezmény tör­
vénybe iktattatok, 1903. szeptember 1-én hatályon 
kívül lép.

Egy millió marjánerdök vásárlására. Darányi 
földmivelésügyi miniszter megiinerdők vásárlására 
egy millió százezer korona összeget kér most beter­
jesztett költségvetésében a törvényhozástól. lnJo- 
koltta teszi ezt nz, hogy a telepítési «ólokra alkal­
mas, vágásra éréit $ Így értékes állami területünk 
egyre kevés bedik

MAGYARSÁG, 256 szám.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Készáruüzlet.
Elónkebb hangulatban folyt le a mai készáru- 

üzlet, de nagyobb mennyiségű búzát még sem kí­
náltak az eladók a malmoknak. Tgv a forgalom 
32ooo q.-t tett ki. Az árak néhány tallérról ja­
vultak.

Eladatott:
Búza: Tisza vidéki : 600 mm. fii.5 kgr. h 

K. — fillér, 100 mm. 82 kgr. 7 K. 92 és fél
fillér, bükkönyös, 100 mm. 81.5 kgr. 8 K. _ iillér
50U mm. 81.5 kgr. 7 K. 97 és iól fillér, 150 mm. 
8Ü5 kgr. 7 K. 95 filier, 100 mm. 8i kgr. 7 K. 95 
Iillér, 500 man. 81.5 kgr. 7 K. 97 és lél Iillér, 5250 
mm. 81 kgr 8 K. — iillér, 1100 mm. 81 kgr, 7. K. 
97 és fél tallér, 1000 mm. 8] kgr. 7 K. 95 iillér, 800 
mm. 81 kgr. 7 K. 97 és fél filler, 100 mm, 81 ’kn/. 
8 K. — fillér, 300 mm, 81 kgr. 7 K, 97 és filler, 
800 mm. 81 kgr. 7 K. 15 fillér. 100 mm. 81 kgr' 
7 K. 95 fillér, 100 mm. 81 kgr. 7 K. 90 fillér, 3oo 
mm. 81 kgr. 7 K. 85 fillér, 200 mm. 81 kor. 7 
K, 87 és fél fillér, 100 mm. 78 kgr. 7. K. 87 és fél 
fillér, 50o mm. 80.5 kgr. 7 K, 90 fillér, 100 mm. 
80.5 kgr. 7. K. 90 fillér, 300 mm. 80 kgr 7 K. 67 
és fél fillér üszkös, 100 man. 79.5 kgr. 7 K, 77 és 
fél fillér kevert, iOO mm. 78 kgr. 7 K. 75 falié/ 
mind három hóra.

tejermegyei: 500 mm, 78.5 kgr. 7 K. 55 fú 
lér, 2000 mm. 79 kgr. 7 K. 82 és tél fillér, sárga.

Pestmegyevideki • loo mm. 81 kgr. 7 K.
77 és tél filler, kévére 600 mm. fio kgr. 7 K. 77 
és fél fillér. 500 mm. hu kgr. 7 K. 75 fillér, 7oo 
mm. 80 kgr. 7 K.7u fillér, 300 mm. 79 kgr. 7 
K. 75 fillér, sárga, kevert, 700 mm. 80 kgr. 7 K. 
70 fillér, 150 mm. 79 kgr. 7 K. 75 iillér, 100 mm.
78 kgr. 7 K. 75 tillér, mind három hónapra.

Bánsági: 400 mm. 79 kgr. 7 K 75 fillér, 
három hóra.

Bács-Földvári: 32oo mm. 79 kgr. 7 K- 75 
fillér, három hónapra.

Becskereki: 3000 mm. 78.5 klg. 7 K. 62 és 
fél fillér, 2ooo mm. 78.5 kgr. 7 K. 76 és fél iillér, 
mind hái'om hónapra.

Szanádi: 1800 mm- 78.5 kgr. 7 K. 67 és lél 
fillér, három hóra.

fancsovai. 200 mm. 75.5 kgr. 7 K, 57 és fél 
fillér, három hóra.

Újvidéki: 216o mm. 76.2 kg. 32 és fél fillér 
három hónapra.

Rozs . 300 mm. 6 K. 62 és fél fillér, három 
hóra. loo mm. 6 K. 40 fiiér, készpénzfizetés mel­
lett, paritásra.

Árpa: loo mm. 5 K. 55 fillér, készpénzfizető» 
mellett, paritásra.

Zab: loo mm. 6 K. 60 fillér, készpénzfizetés 
mellett, 20u mm. 6 K. 45 fillér, készpénzfizetés 
mellett, loo mm. 6 K. 35 fillér, készpénzfizetés 
mellett, 3oo mm. 6 K. 32 és tói tallér, készpénzfizetés 
mellett.

Luczerna: (I. rendű) 230 mm. 61 K. 50 fillér, 
készpénzfizetés mellett, állomásra szállítva.

Az árak 5o kilogramonkvnt koronaértékben ér­
tendők.

F. hó 28-án este 6 órától
ff ff 29-én „ 6 ór'áig.

érkezett elmcuat
búza 36014 q. j;h)
rozs 1479 mmm
árpa 3947 447
zab 80S 3434
tengeri — —
liszt 534 1692
korpa — ] 565
ropeze 216 1275

Határidöilziet.
Szilárdan indult meg a mai határidőüzlet, aa- 

czára annak, hogy Amerika olcsóbb árfolyamokat 
jelentett. Dél felé azonban lebonyolításokra pár fil­
lérrel estek az árfolyamok.

Délben jegyez :
Áprilisi búza ,
Áprilisi rozs ........
Áprilisi zab ........ ,
Májusi tengeri....................... . .

7 41— 7.42 
6.48— 6.49 
6.30— 6.31 
5.73— 5.74

Értéktőzsde.
Elötözsde. Osztrák hitel 670.25, magyar hitel 

706.50, 4 százalékos arany’ —.—, korona —._, le­
számítoló —, jelzálog —.—, rimamurányi 470.—, 
állam vasút 701.75, déli vasút —, Alpcsék 356.—, 
márka —.—, városi villamos —.—, ipar és keres­
kedelmi bank ——, közúti vasút —.— koi’ona.

Lnptulajdonos:
A „M AGY ARSÁG1' lapkiadó-vállalat.

Telefon-szám : 154

¥
*

4



Péntek, 1902. október 31MAGYARBA

Fiéküz’eííinknM a ház lebontAea miatt Etagyoxi ©leső apasc*
1 legújabb angol homespun női gallér Francia delein, remek érinek és minták-

110 cm. hosszú, remek színekben . 0.50 írt, kai, egész pongyola vagy ruhára való,
1 nagyon elegáns lrancia batiszt pon- hozzávalóval és diszszel (7 in.) . .

Legfinomabb Cloth, remek színekben,gyom .........................................
elegáns utcai ruhára való angol to- 
phir, minden hozzávalóval és diszazel 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 
minden hozzávalóval és csipkediszszcl 2.05

selyem fcnyil blousra, alsó szok­
nyára rtb. alkalmas, HO etn. széles,
méterenkint................................—.70 s

1 ablakra való csíkos tunls-srSvet füg­
göny bordo, teget és erem színben 1.50 m

1 Gyönyörű mintás csipkefüggönyök,
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 írt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap.
lan 2 személyre való, minden színben 

Paplanlepedő finom vászonból ...
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőt .
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ...
1 vég finom chiffon SO ív;. • * *
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. ,
1 vég ezérna-kanavász 30 rőt . .

Pántoljuk a cnagyan* céget 1

«t./O

üdékre utánvét mellett lelkiismeretes ktsvelgűiíís.

HTtJB CZEG és HOBVÁT Budapest,
*...... -i-vmrju C.O JLIWXVVJ3.Í VII.. kér. Kerecesi-út 6?. sz. a. Adria-szálidval sze’lieo

SZÍNHAZAK.
Péntek, 1902. október 31-én.

M. kir. Operaház.
Zárva,

Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Constantin abbé 

Kezdető 7 órakor.

NÉPSZ!:: H A z.
A sárga csikó 

Kezdete 7 órakor,

vígszínház

Csókon szerzett 
vőlegény

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
„B. A. L. E. K.“ 

Kezdete 7 órakor.

URANIA
Angol élet. 

Kezdete 7 órakor.

WER7HEIMER-MULATÓ
Vili., Népbzinház-utcza 28. (Ujvúsúitér sarok.)

Ma us miniionuap

Nagy nemzetközi varieté-előadás.
Különösen kiemolendők:

Klug cs Kiugné, Sturudler
a lemborgi színház tagjai

Flick óa . lock ének- és táncz-kettő-, iínnyadi Emil 
jftden-komiku , Bácskai Jolán keringo-énukcsnö. 
Báihori Irma nópdal-énokosnö stb. stb.

Amidőn a nagyérdemű közönség b. figyelmét 
a valooaii művészi előadásokra felhívom s narvbe- 
csii pártfogásukat kérem, vagyok teljes

tisztelettel
Wertheimer L.

a mulató tulajdouo&a.

Vasár- és ünnepnap délutáni előadás.

Hunyadi Emil
mtivüz-utu tó rendez*.

f í U J D E R - k á v é h á z
Podmaoictkyutcza 37- Cbto^ory-uicxa tarot.

Ma As minden mu

fll“llal *nlntíon vasár- ót ünnepnap délután

Balázs Guszti
egr) hlrnewor szólista lelje» zenefiarável hangvei- 
seiíjft tart ürthor-léU p»ia.uks<3r. • Öles« »rski — Buffet
Pouto. liMolgáltai JOmikiar buiukl cx-piro: Egész éjjel nyitva.
Telefon 20-11 Teloteo 20-81

A megszűnt HATSCHEK MIKSA cég
talüdouaae; HuTSCHEK IZIDOH UU“iorttu, Hudapobu 

Ideiglenes helyisége:
IV, Irányi-utcza 12. (Váci-utcai sarok ház.)

Színházi Illenők 4 intól foljohh. Kiutal wedész- 4e 
vrr*un]f-távcsők # Ini6i to ,»i h. Szemüvegek, orr- •zoraolt w. lorgnetták 1 üuol fdjoi, Lőrisiilymérők 
1 BUM io.j. Humoruk 10 Űrtől MJ. Orvom hőmérők.
M I IQ 7C AS C 1/ d6* T*l*«tt*kbsa, (nAlíim mIndes H 
In UOA kLifi L, l\ uuikill he le uneuieluj
■uuuioi.gf. Állat- *• bábezemek.

Jelmez éa népviseletti iényképek (színes) 
nagy választékiján.

Fényképező gépek 2 írt 60 krfól feljebb. 
Fényképészeti leszerelések olcsó árakért. 

Bizományi raktár:
Gummi- ,» halhólyr.q-óvazor h nil ,rímre. TecsfJe

1 Ifitől tu üti£. A lugu. ü tu ki.irtás melloU küldetnek aL,
Kitűnő nnnődógtt (valódi párisi) szappan: 

•Savon poriocúonjió** ilibja 3U 1r. tucatja v.40.
RUMI

I

s

agy válasz­
ték fiú- és 

Gyeimek- 
rrihákban.

Mindenkinek i
a satuké

: ijeaztíSjo
Erimre tses kn % wzBrte ka) «V
peUetntAwArs h *-4a l Alánul elhuMs» 
*Á2ra. Sok kitérít ntan r^gre sikertül

Hn*r.ár-lfl<

Hairepnerator-áfean
•ff hafAsns RTArt Wain*, ir.A)»lpe| 
we*K*flrk0h ha- 4* szakáll a voll 
TOU. barna, leket« vagy eaí>L© 
TMnanyerhat^ anélkül, hogy a fej Mr 
Ai MvVmemU bepieskolódntk. 1 kit 

Aveg * kari Herr üver *-©«s# mié«.
■W BséHaptMiten » Ttiik cyAgyererA-jm^f

ttf »S ör» Bwe«y HF*der-gjóp$fc4»Ábnn*

I-egJobb árban Teszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PFÜCXLER J. C.

BUDAPEST,
XV., Koronakor oeg-uteu 9. szám.

SSÖLÓOLTVANYOK
e••:#>*«ritnyr mlnüalfUrn 4a

•sréfsl wienie* wyökeras 4« w*#na veseaőlc inélyra 
ivesÄinl»rt ftrnkon. OMtAuvoU ear© Ol) - IOO fr**
Üíndenik a >-k válobA her- » s rn*:n».,ei.i,o<b ■!, teljes
JrttAlóAaal Ha i >r*i11m©njr » mrrren ,riesnek m»r neu felelne, 
úgy a< Ma- rs T,e>*i‘*alliiáii k * ti fel, ra amint a mefren'íft!» 
áltál kiluclef. fis*. ege! n »*? ne.kál eionnal fí«isse =♦*#<• m. Ify 
■tsdenld ebbeli wtauk gla'.it a* ee költs»femin haeaats rrÉUitru 

iskmlksti a Ve

ÍISTHÍSÍ K88ITKS
Gladitaeua eaemeték •» magvaa.

Óriás iHrtel, wrn gfersna le, *4>l •dvéoyaivéUf. ka m tfftfVTI, 
melyMl o f ürdk^s kerítés nerelbetft p.ír év alaH. asnéklvdi éne- 
kály kiadáMfat, melye nem io;y e na bér, He eer>mlf*1e áflst, már 
4* aj ró ATQisk sem . a nhMnaic át, ngy be»y s bekertatt réerek 
teifeim kntrerealrAr'fe’^k. tlludan rerdalSeh«.-. mlcekhai 
ellrttait Aiieieai 4a kacaleil laisiitéa «e'lékeltetlk. 
tiévekú M jen Arái véirett tetuas fé jynyometu diteee áregyeeke1; 
og/aa ea hermeetve ktlldetnek, ren telesi köteles#« »é< Bétkttl. Au 

a#|A. fléeee k.rtil egy vty küi ytsl kap ettel, kt etraét agy kvs- 
Irtél-iyr-n twdalis, mely nincsen nt a ház vayy eealaé, a hol aa- 
nak lerielmát hsarenra fér 'ItanáSc, varwNin, falun, pnerHa, 
g»*d*| vA-y rutány rsai»Juni egyaránt. mez a©ekmk le
er ek ven all, ki< landolni ■ inmit rém akarnak, mert hemte 
atomos oly k^r .-menyek fodella'.nsk, m-'ysk mtndeukiosk na<y 

•rol.-a atot tetei:sk.
• f —-----_■»! Kiián*, uriaai )€rs'f»fmst bírtneM vol-

lopve. síinek tesyeesféie rwaid mii-1
At .11.« van aa otóVOi MlOwn reai- 

■ ' • i. 'ti oiler;cdtum. fárNUiieUi í.lió DiAUioltváuiy-TsIspé Vagy-
f< rtrtn it n siaAM *•« vhiil. I

írui.'t imi

0ióesgmeték.E5

Kiagy. Hír. allamwasuíak

151182/902. szám.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasu­
tak vonalain 1903. övben, esetleg 1904. és 1905. évek­
ben szükséges vastagszálu vászon szállítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező vászon évi mennyi­
ségét lölttinlető ajánlati űrlap, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati fölhívás, valamennyi 
hazai és kereskedelmi és iparkamaránál megtekint­
hető és az alulírott igazgatóság „Anyag- és leltár­
beszerzési szakosztályánál“ (Budapest, VI., And- 
rássy-ut 73. sz. II. emelet 4'j. ajtószám) díjtalanul 
kapható.

Az ajánlati Űrlapon megfelelően kiállított, egy 
koronás m. kir. okmány bélyeggel ellátott ajánlatok, 
a 60 filléres m. kir. okmánj-bólyeggel ellátott és alá­
irt ajánlati felhívással együtt, lepecsételve legké­
sőbben folyó évi november hó 12-ének déli 12 órá­
jáig a fenni említett szakosztálynál benyújtandók, vagy 
posta utján odaküidendők. Az ajánlat borítéka e íel- 
irattal látandó el: „Ajánlat 1511o2/902. számhoz.“

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó vászon egy 
évi értékének 5°/o-ka legkésőbben folyó évi novem­
ber hó 11-ének déli 12 órájáig a magy. kir. államva­
sutak budapesti főpénztáránál, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban le­
teendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott aján­
latok, valamint az olyanok, melyek nem az előirt 
módon tétetnek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati 
felhívás nélkül nyujtatnak be, figyelembe aem fog­
nak vétetni.

Budapest, 1902. október hóban.

Magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

férfiak ingyen kapnak.
olyan nj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
e-őt újra meghozza. Próbacsomag s egy száz 
oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, in­
gyen kapnak mindazok, akik érte írnak. Ez a 
ieguámulatraméltóbb csodaorvosság, mely meg­
mentett ezreket, akik fiatalkori kihágások foly­
tan nemi bajokban, szifilisben, valamint elveszített 
férfiérőbeo szenvednek. Ez okból elhatározta az inté­
zet, kogy egy ingyen csomag orvosságot, magyarázó 
könyvvel együtt, mindenkinek ingyen küld. Ezzel a 
házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, e mind­
azok, akik fiatalkori kihágásokból származó nemi 
bajokban, szellemi el gyengülés bon, vagy krónikás ba-
Í'okban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. 

£* a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, 
ahol a megerősödés szükséges, csodás eredményűvel 
gyógyítja az évek éta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical in- 
ef itatnak as alant jelzett ez Imre, ahonnan a csoma­
got rögtön elküldik.

As intézet leginkább azokat akarja meg­
menteni, akik kezelés cséljábdl az otthonukat 
nem hagyhatják eL A próbacsomag megmu­
tatja, hogy mily könnyen kigyógyithatók eb­
ből a rettenetes bajból otthon. Az intózet kivé­
telt nem tess. Mindenki irhát érte bárhonnan ma­
gyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
♦gy**fi3eu csomag orvosságot kap, magyarázó 
könyvvel együtt. írjon még ma. A csomag oly szé­
pen bo van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem 
fogja megtudni:

A levelet így kell czimezni:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Főit 

Wayne Ind. Amérika,
*,A kvelek mindig bérmentesítőn dók.
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Péntek, 1902. október 31.

APRS lilROETÉSEK.
Az apró hirdetések Arát előre

MAGYARSÁG, 256. szám.

ipr __________
kell fi-etni. E rovatban m rvlcn 
ázó egyszeri hoik falasa 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 íil.^rba 
leer HL Kolvilágosifast ad a kiadó- 
hivatal, ha a hiroetóa alatt álló 
tis számot közlik vele- Ixvélheli 
indakor odAsokra pontosan vála­
szolunk, h m a azüksor*e3 posta- 
bélyeget hp.kmdik. Vidékről igen 
kénrolmesen beküld hét ők a/, apró 
hirdetései- nos fca utalvAnyn y al, 
jnor' a nostantalvánv szelvény érő 
az apró hiro* ’és Fz-.vego is kőnv- 
nyen elfer. Az elk;;ás isren e?v- 
Bzerfl, meri mindenki In-«zárnit- 
hat^a az apró hivfívV-t árut. An ró 
Jiirdefn^h. ff .Atetne!: a kiadó­
hivatalban, 1 arnház-könit 8. sz

rW’

Értesítő iroda,

Okmányszerző vállalat 
Budapesten, Vil., Ker- 
tész-uteza 31. Házassá­
gi és egyéb ügyekben be­
szerez minden okmányt: 
miniszteri íöimentéseket, 
dispensatiót stb Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz- 
benj ötté vei adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmérési, katonai, 
kivi teles nösVtlési, név­
magyarosítás, nagykoru- 
sitas, örökösödrs, örök- 
befogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezesi. útlevél 
megszerzési és más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek sürgős és si­
keres lebonyolításáért 

szavatosság " vállaltaidé.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
vek Jujgocsóbban kapha­

tók:
Szűts és társánál

Budapest, IY„ Vjvilág- 
eteza 2. sz.

Bútor.

Készletem tulhalmozá- 
sa miatt eladok hálószo­
bát, ebédlőt, darabon­
ként is az elkészítési 
áron. Reich Mór aszta­

los-mester,
Budapest, Dohány-ut-
ezu 26. szám.

a Ltd íín

francziáuS?
Ha nem tud

francziáu!, rendelje meg

„A legjobb 
frartezia nyelvtan 
magántanulásra

czinü könyvet.
Irta :

GtrtRjflauES
traaczia nyelvtanár.

Ára í korona, melynek eló- 
leges beküldése ellenében bér- 

mentve ku-di:

Barta Lajos
könyvkereskedő

Budapest. Lipót- 
körut 20.

Ne rendeljen
FÉRFIRUHÁT,
mig Szűcs Lajos szabó­
mester Budapest, Nyár-
utcza 8. legújabb szö­
vetmintáit át nem nézte, 
mely ingyen és bér­
mentve küldetik. Mér­
ték után 12 és 15 ie- 
rintért készítek, finom 
gyapjúszövetekből férfi 
öltönyt, a legjobb divat 
szerint.

J-tiAti »V Oe »T» »V -.*»
*** **'• **- v,v «'6'» •»* '*»?

ii

uj, valamint csak kevéssé 
használtak, kének, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2, a Vakok inté­
zetével szemben.
ATt .','tí-’í,£’• V.»<» »*» #*v »,«

*»■-—— mb ff a—i

LEGOLCSÓBB

0 S Z 0 R
bevásárlási forrás.

Dominies Katalin
é!ő- és művirág terme.

CSAK CSAK

17. sz. Józscf-körut 17. sz.

et/iÍkészpénzért Vagy rŐSflőt-
fizetőm legolcsóbban

ív FkoIíb l*^6t3ognél kapható
L*; lvuttetst, vili, Jóxsetlrtlnrt 86.

(tL. !irí »8v*-Tc tnevőn éa b»rmi»ritv<
■

t* *&&&)

: Magy. kir. államvasutak. íz! el vezet őség Szeged.

27S21 002, szám.
I

Pályázati hirdetmény
pályaíentartási fák szállítása iránt.

A magy. kir. államvasutak szegedi üzlet vezető­
sége a vonalai szükségletének fedezésére az ]0o3. 
évben szükséges pálya ientartási fák szállításának biz­
tosítására c-zennei nyilvános pályázatot hirdet.

Az 10o3. évi szükséglet, mely a tényleges meg­
rendelés alkalmával még felemelhető vagy Jejebbit- 
hető, a következő :

Erdei fenyödeszka 
Jegenye lenyödeszka 
Lucz fenyödeszka 
Szurkos fenyődeszka 
Tölgyfadeszka 6 m.-ig 
Fekete szurkos íenyőta 
Metszett jegenye fenyőfa

28
8o
62

3
5

m.-ig 19 
12 m.-ig 116 

12 in. felül 43 
32 
23 

396 
54

m.-ig
m.-ig

, erdei fenyőfa
„ szurkos „

Faragott tölgyfa 
Szurkos fenyőfa 
Metszett lécz puhafából 496oo
Keritési oszlop tölgyfából 23Öo
Erdei fenyőpalló 13
Jegenye fenyő palló 48
Lucz fenyő palló 11
Szurkos fenyő palló 38
Tölgyfa palló 98
Keritési rúd tölgyfából 14600

- ., puhafából 1500
Tölgyszálta 29
Puha széldeszka 14
Fedő zsindely 47 cm. 24000
Szurkos fenyő koczka 21000

hn.
drb

fm.

m3

drb

A fenti anyagok pontos méretei a részletes 
méret]egyzékben vaunak felsorolva, mely meretjegy- 
zék, ajánlati és pályázati feltételek az aluli üzlet- 
vezetőségnél ingyen kaphatók, mig az általános és 
különleges szállítási feltételek csakis készpénz fize­
tés ellenében a magy. kir. államvasutak nyomtat­
ványtárától (Budapest, Andrássy-ut 73/75. sz. alatt) 
50 illetve 30 fillérnyi áron szerezhetők meg, illetve 
20 fillér külön dij beküldése mellett posta utján 
megküldetnek.

Az ajánlatok csakis a külön e czélra szerkesz­
tett ajánlati mintán teendők.

A szállításnál a következő feltételek irányadók :
A szállítás a magy. kir. államvasutaknál ér­

vényben levő s anyagok szállítására vonatkozó 
122291/96. számú általános, valamint, a pályalentar- 
tási ezélokra szolgáló gömbölyű, faragott és metszett 
fák szállítására vonatkozó 143889/1901. számú külön­
leges feltételek értelmében eszközlendő, mely felté­
telek a pályázati határidőig alulirt üzletvezetőség 
anyag- és leftárbeszerzési osztályánál, valamint a 
magy. kir. államvasutak igazgatóságánál és minden 
üzletvezetősógénél naponként a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magyar okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlatot ezen alábbi külczimmel:

Ajánlat épületiák szállítása iránt 27821/902. 
számhoz 1002. évi november hó 8-án déli 12 óráig a 
magy. kir államvasutak szegedi (izletvezetöségének 
I. osztályához benyújtandó vagy posta utján be­
küldendő.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek 
értékének megfelelő 5 százaléka készpénzben vagy 
állami letétre alkalmas értékpapírokban 1902. évi 
november hó 7-iki déli 12 óráig a szegedi üzletve­
zetőség gyűjfőpénztáránál leteendő, esetleg posta ut­
ján oda beküldendő.

Szeged, 1902. évi október hóban.

Az üzletvezetőség.
Vtannynmás nrm dijaztatik.

fLIapitlatott 1800-ban. * Alapittatott 1800-ban,

Első hazai zongoragyári
Hevesi Balázs utóda Harkai M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója, 

ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versenyei 
n._-.-nr.-i_T. bármely külföldi zongorákkal -- ......s

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Anker-udvar.)
MiUeniuml nagy éremmel kitűnő jő éa szép 
munkahaladáa. jő ízlés, versenyképességért 1893. 

évi iparogyealUeti ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 

-——— hangolást és levágást.

ooüöö Villamos lampa qooqo
Zsebben is hordható 

8£F kényelmes, czélszerü, tartós.
f—V /S»> «Irrt» ’kinek szükséges szobák, lépcsők, folvosák mm 
iPMqf rvciljkü-yisegek rocgvilagitasára. Tiszteknek £t 

gyakorlatnál rendkivül alkalmas, turistáknál? W‘
J. Ji nélkúlúahcietlcn. npvosiaihnak es szülész nőknek éjjeli litogula .oknál. Fente qnárak- 

ber., malmokban, pSnczékbcn, rakta- 
rnltbcíi robbanói yn; .anál. Az ot.izo le-ízön 
eégnek meebeesül-otetlen. ha cjjoi megérkezik. 
Húzlasszoifyr 5. DrOr.ie. Nincs tbbbo gyertya- fS 
csőnp Padlón es szöny.ijcn. G«;vziákat és bip- JW 
•lokosokat megóv tűzvész és támadás ellen ; a ■ 
zzónapadlásra éjjel i:. fel lehet menni, feljecen toz- 

SL biztos. Több ezerszer használható és ha idővel kiég 
J a telep, újat 7" kr.-crt aduul-. Ara B korona.

Äijfjra, Utánvét vagy oórmentve az összeg ololeoes bckül- 
'ifSdéso mellett küldi az

Általános Villamossági Vállalat

AUFFENBEFíG J„ Klaiszál-utca 29.
Villamj/llá^itás és erőátviteli berendezések. Csengő, telefon és 

villámhárító folszerc’csek. ivlámpa ós felszerelési anyagok raktáron van­
nak jutányos árban.

:ó«z>q

Ügyes és megbízható
hirdetési ügynökök

thdizotÓ3 és provízió mellett felvétetnek
Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.

Magy. kir államvasutak.
148307/9o2. sz.
(Uj szcmely-dijszabás áh tbcUptctésc a Kunszent-

Miklós—Dunapataji h. é. vasúton.)
Ezen vasúton a m imyit.r ni,ni in zónarend- 

szerű személy-díjszabás lép életbe.
Az uj díjszabás, a magy. kir. államvasutak díj­

szabás elárusító irodájában (Budapest, Cscngery- 
utcza 33. sz.) 20 fillérért kapható.

Budapest, 19o2, szeptember hó.
Magyar kir. államvasutak igazgatósága 

a részes vasutak nevében m.
UtéjL'iyf'iaas aem djjaztatik.

Hirdetések 
felvétetnek a kiadóliivataíban.

m mmfíB. mmümesz *>******.-^

Ka'issr kir. államvasutak.
163269/902.

A kedvezményes áru vasúti jegy váltására 
jogosító arczképes évi igazolványok kiállí­

tása az i‘J03. évve.

Az 1903. évre kiadandó kedvezményes áru va­
súti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolvá­
nyok kiállítása immár kezdetót veendi. Szükséges 
ennélfogva, hogy az utazási kedvezményre jogosul­
tak közül a tényleges szolgálatban állók, az uj iga­
zolványok kiállítását hivatali felsőbbségük utján, a 
nyugdíjasok pedig közvetlenül az alulírott igazgató­
ságtól (Andrassy-ut 73—75 szám.) az eddigi eljárás 
szerint már most kérelmezzék.

Minthogy pedig az 1903. évre egészen uj iga­
zolványok adatnak ki, s igy a jelenleg érvényben 
levő igazolványokba kapcsolt, arczképek nem hasz­
nálhatók, szükséges, hogy minden egyes igényjogo­
sult uj arczképet terjesszen be. Az urczkép előlap- 

1 jának alsó szélére az illető tulajdonos teljes neve 
tisztán és olvashatóan rávezetendő.

Kezelési illeték fejében ezentúl is igazolvá- 
! nyonkint egy korona fizetendő készpénzben, a mi- 

helyett bélyeg jegyek nem fogadtatnak el.
Ezen illetéket legczólszertibb rendeltetésének 

pontos megjelölése mellett, posta utal vfmjmyiil a m. 
kir. államvasutak főpénztára cziméro (Budapest, 
Andrássy-ut 75. sz.) beküldeni.

Budapest, 1902. október hóban.

M. kir. államvasutak igazgatósága.
(Utánnyomás nem dij az tátik)

.'j ómat ott a »I üggetleu Magyarország hírlap aiadó részvénytársaság“ betűivel és köríorgő^ápien (Budapest, Váczi-utc'za 81.)


